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Социальная работа, существующая за рубежом не одно десятилетие, в реестре службы занятости России отнесена к профессиям лишь с 1991 г. Функционалистский, атрибутивный и интерпретативный (или критический) подходы, используемые в настоящей статье, позволяют очертить различные аспекты ее профессионализации. 

Функциональная социальная работа и дисфункциональное социальное окружение

Российская система социального управления сегодня впервые сталкивается с теми аспектами развития указанной профессии, которые 
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проявлялись в западных странах и подвергались там научной рефлексии на протяжении длительного времени. Поэтому зарубежный опыт изучения деятельности социальных служб, его социологические ракурсы оказываются полезными в исследовании процессов становления отечественной социальной работы.

Социологической литературой отражены разные взгляды на профессионализацию. Социологи функционалистского толка [1; 2; 3], осмысливая характер общественного разделения труда, ставят вопрос о том, какие социальные потребности удовлетворяются функциями профессий.  Профессионализация здесь представлена как позитивный процесс, который, обеспечивая "общее здоровье социального тела" [4, P.29], способствует осуществлению социальных преобразований таким образом, чтобы социальный конфликт и дезинтеграция оставались минимальными. 

С этой позиции сам факт наличия или отсутствия в обществе такой профессии, как социальная работа, определяет то, под каким углом зрения воспринимаются индивидом и государством социальные проблемы, формируются ли ценности гражданского общества. Она по определению играет роль посредника между индивидами, отдельными группами, частными и государственными организациями, и, как новая профессия и инновационная практика, связана с изменением жизненных форм, ценностей и профессиональных идентичностей. Зарубежная история профессиональной социальной работы исчисляется десятилетиями: ей уже более пятидесяти лет в Скандинавии и более ста – в США и Великобритании. Обновление социально-политических моделей, смена парадигм социальных исследований и коррекция дискурса социального равенства влекли изменение профессиональной идентичности социальных работников. Социальные работники реализуют сегодня свою профессиональную деятельность в разнообразных условиях, которые определяются факторами религии, этничности, культуры, языка, социального статуса, состава семьи и жизненного стиля клиентов, взаимодействуя с конкретными личностями и семьями, чьи жизненные шансы могут быть ограничены вследствие бедности, слабого здоровья, дискриминации и инвалидности.  

В советскую пору некоторые функции социальной работы выполнялись организациями, находившимися в ведении четырех министерств - образования, здравоохранения, соцобеспечения и внутренних дел. Схожие функции брали на себя компартия, комсомол, профсоюзы, а также ряд общественных организаций (например, всесоюзное общество инвалидов). Вся эта система государственной и общественной поддержки была разобщенной и финансировалась по остаточному принципу, что существенно снижало ее эффективность.  Последнее десятилетие минувшего века ознаменовано значительными изменениями в социальных отношениях, политике, экономике, культуре. Разлом нашего хозяйственного механизма вызвал резкое снижение качества бытия, ухудшение положения инвалидов и пожилых, многодетных семей, женщин и детей, обнажил прежние и привел к возникновению новых жизненных проблем. В ответ на эти изменения были учреждены новые образовательные программы и профессии из разряда помогающих или заботящихся, поскольку их предназначение – практическая помощь, забота о человеке. Среди таких нововведений – социальная работа, утвержденная в стране одновременно как вузовская специальность и профессиональная деятельность. В 1990-е годы быстрыми темпами развивается сфера социальных услуг в рамках министерства труда и соцразвития, министерство образования вводит должность социального педагога в общеобразовательную школу и специальные учебные заведения для детей-инвалидов, а министерство здравоохранения – социального работника клинического учреждения. 

Профессиональная подготовка социальных работников ныне ведется 120 российскими вузами, включая пять частных. Уровень образования достиг высоких стандартов благодаря интенсивному внутрироссийскому и международному обмену, научной инициативе преподавателей. Это способствует формированию квалифицированных кадров. Однако профессионализация социальной работы тормозится некими параллельными процессами, или дисфункциями ее внутреннего и внешнего контекстов.  

Во-первых, она затрудняется неадекватными финансовыми ресурсами на федеральном и местном уровнях,  негативно влияющими на качество услуг и мотивацию сотрудников. Низкая зарплата в социальных службах снижает престижность этого вида профессиональной занятости. И хотя спрос на такого рода специалистов по-прежнему велик, статус вакансий оказывается чрезвычайно низким, затрудняя  привлечение в этот сектор молодых и в хорошем смысле амбициозных людей. 

Во-вторых, социальные службы находятся еще в начале своего пути, а само восприятие социальной работы во многом основано на воспоминаниях о далеко не лучших сторонах советского социального обеспечения. Да и на деле иные из них механически унаследовали кадровый состав, стиль руководства и организационную культуру бывшего собеса – мира безразличных чиновников, чьи функции требуют лишь общих бюрократических навыков, но не социально-ориентированной специальной квалификации, столь необходимой при анализе проблем, индивидуальной работе с клиентами или координации междисциплинарных услуг. Социокультурный контекст такой организации включал специфическую практику управления, контроля, в том числе способы профессионального отбора, найма на работу и организационной социализации. Тут царила жесткая иерархия, препятствующая творческому сотрудничеству и открытому, демократическому стилю работы, интересы клиента  подчинялись порой устаревшим формализованным нормам и рассматривались "сверху вниз". Эта организационная "культура", унаследованная с советских времен, и по сей день сопротивляется инновативным процессам, подрывающим традиционные основания власти анонимной бюрократии, отчужденной от общественной эффективности реализуемых ею проектов, для которой процесс важнее результата [5]. Мои наблюдения, относящиеся к середине 1990-х, фиксируют необычайное удивление сотрудников таких учреждений по поводу надобности профессиональной подготовки: "А зачем социальному работнику учиться в вузе пять лет, изучать медицину, психологию, право?.." (чиновник областного управления социальной защиты). У носителей подобной "организационной ментальности" размыты понятия о профессиональной этике, ими подчас используется язык, дискриминирующий клиентов. Правда, сейчас социальная работа претерпевает качественную трансформацию: накапливается знание, аккумулируется практический багаж, повышается интерес к профессиональному образованию и научным исследованиям, растет обмен теории и практики, налаживаются межведомственные и межсекторные связи. 

В-третьих, не только организационная, но иной раз и более широкая культурная среда воспроизводит дискриминирующее, медикалистское отношение к социальным проблемам, отрицательно воздействуя на качество профессиональной деятельности социальных служителей. Такие установки проявляются в повседневной жизни, выступлениях масс-медиа, специальной литературе, образовательной сфере. Понятие дискриминационного языка очень новое для россиян, и люди не всегда распознают смысл социального принижения в тех словах и выражениях, которые можно прочитать, скажем, в специализированном журнале или учебнике, а затем использовать на практике. Мною уже приводились примеры дискриминирующих представлений об инвалидности, взятых из журнала "Социальная защита" и эйджистских установок учебного пособия по социальной геронтологии [6]. 

Один из важных аспектов развития рассматриваемой профессии – это движение от индивидуалистического, патологического определения инвалидности и старения к социальной модели, принимающей во внимание широкий современный взгляд, согласно которому социальная проблема конструируется обществом и переживается человеком [7]. Вот почему социальный работник обязан анализировать социально-политический контекст жизненного опыта клиента, оценивать роль своей организации. По словам Н.Томпсона, "если специалисту социальной работы не удается распознать маргинальность позиции инвалидов в обществе, то есть риск оказания клиенту медвежьей услуги" [8, P.11]. Очевидно, профессиональное образование необходимо не только для знания технологий практической деятельности и норм поведения на рабочем месте, оно дает возможность понять дискримининационность средств выражений, употребляемых научной и политической экспертизами. 

В профессионализирующем социальную работу процессе важная роль принадлежит ученым и преподавателям, многие из которых обладают необходимой сегодня гуманитарной подготовка. И все же порой старые объяснительные модели воспроизводятся в академическом дискурсе, наполняемом формулами диамата. А иногда в поисках универсальной теоретической базы можно не заметить присущей социальной работе односторонности: ведь ей "нередко приходится иметь дело с социально дискриминированными людьми и группами, считающими себя несправедливо ущемленными (инвалиды, многодетные семьи, беженцы, безработные, одинокие престарелые, правонарушители, наркоманы). Работа с подобными группами очень сложна и не всегда удачна. Но владение социальным работником психологической информацией может ее упростить. Обычно социально дискриминированные группы ведут себя стереотипно – у них главным образом две линии поведения. Первая … характеризуется усилением конфликтности в межличностных отношениях, ослаблением внутригрупповых связей, девальвацией внутригрупповых ценностей, общей неудовлетворенностью группой, стремлением ее покинуть. Вторая связана с усилением внутригрупповой солидарности и сплоченности, укреплением межличностных связей, повышением удовлетворенности принадлежностью к группе, стремлением возвыситься над другими группами и людьми. Обе линии поведения носят деструктивный характер" [9. С.121]. Некритичное усвоение теорий способствует стигматизации страдающих в обществе: им приписываются черты аномальных, девиантных, несчастных и опасных. 

Четвертым и самым очевидным препятствием в профессионализации социальной работы выступает дефицит соответствующих знаний и необходимых приемов у практических работников. В ряде регионов негативно сказалась слабая связь университетских кафедр и отделений с организациями, осуществляющими социальную работу на практике. К сожалению, данную проблему не везде удается решить, даже задействуя систему связей "минтруда – Московский государственный социальный университет – филиалы МГСУ – местная администрация". По большей части создание в провинции московских филиалов наряду с имеющимися базовыми кафедрами и отделениями затрудняет профессионализацию социальной работы на местах, поощряя зависимость от центра. Ориентированные вышестоящими инстанциями на сотрудничество с филиалом московского вуза, работники социальных служб тем самым лишаются необходимых контактов с местной академической средой, где выращиваются кадры, проводятся исследования, происходит постоянное приращение знания по социальным проблемам. 

Рассмотренную дисфункционность внешнего и внутреннего контекстов, характеризующих социальную работу правомерно перевести на язык организационного анализа как латентное состояние отдельного учреждения или всей системы социальной поддержки [10]. Тогда к явным функциям социальной службы надо отнести удовлетворение потребностей получателей услуг, льгот и пособий, помощь людям, снижение риска оказаться задавленными трудными жизненными обстоятельствами. Это функции, демонстрирующие соответствие государственной политики международным нормам социального права, оправдывающие государственные расходы на социальные нужды и рабочие места, расширяющие пространство реализации профессиональных действий социальных специалистов. 

Что стало с атрибутами?  

В центре внимания атрибутивного подхода к профессионально компетентности находятся вопросы о том, является ли истинной профессией данный деятельностный вид, а также, каковы некоторые общие черты, отличающие профессию от не-профессий. Еще в 1915 г. А.Флекснером был предложен список атрибутов, по его мнению, отвечающих идеальному типу профессионала. С тех пор исследователи немало спорили по поводу них, создавали новые списки и долго не могли достичь консенсуса [11, 12, 13], стараясь представить профессионализацию как процесс, посредством которого некая разновидность занятий может с успехом претендовать на статус профессии и, следовательно, на награды и привилегии, соответствующие этому статусу. Так, А.Флекснер усматривал следующие признаки, определяюие наиболее важные профессиональные атрибуты: вовлеченность в интеллектуальную деятельность, предполагающую индивидуальную ответственность; привлечение науки и обучение в практических целях; применение знания технологий; самоорганизация; альтруистическая мотивация; наличие профессионального самосознания [13]. Другой набор профессиональных признаков приводился Г.Миллерсоном: использование навыков, основанных на теоретических знаниях; образование и подготовка (тренинг) по этим навыкам; компетентность, удостоверенная экзаменами; правила поведения, которые утверждают профессиональную общность (и утверждаются профессиональным сообществом); исполнение услуг ради общественного блага; профессиональная ассоциация, которая организует своих членов [14].

Российская социальная работа как будто бы удовлетворяет почти всем этим критериям, однако при этом сферы образования и практики сосуществуют в ней довольно независимо друг от друга. Пока первая когорта студентов готовилась к профессиональной карьере социальных работников, собесовскими органами были открыты вакансии, заполнявшиеся людьми, не располагавшими соответствующим образованием - представителями бывшей номенклатуры, демобилизованными офицерами, безработными инженерами и учителями, словом, всеми теми, кто искал хоть какую-нибудь работу. Они-то и стали в новой России первым поколением "специалистов по социальной работе". Поначалу федеральное министерство оплачивало вузам интенсивные программы подготовки профессиональных социальных кадров. Но этот источник быстро иссяк, региональные бюджеты не располагают необходимыми ресурсами, и статистика по квалификации занятых в социальной сфере по сей день остается неудовлетворительной. По-прежнему это болезненная тема: ведь на должность врача, психолога или учителя вряд ли примут человека без "правильного" диплома, а вот социальному работнику такая "деталь", как профилирующий образовательный капитал, считается необязательной.

Те же, кто некогда случайно возглавили социальные службы, зачастую вообще не имели понятия об их подлинном назначении. И, если в начале 1990-х годов такое положение было более или менее терпимым, то ко времени первого выпуска бакалавров социальной работы ситуация многим представилась неадекватной. Тем не менее, коллективы во многих учреждениях уже сложились, была сформирована специфическая организационная культура, и вхождение сюда университетских выпускников расценивалось как внедрение инородного тела в устоявшийся организм, вызывая конфликт и отторжение новичка. 

И еще один критерий: социальный работник ощущает принадлежность к группе профессионалов (специалистов) и укрепляет эту коллективную идентичность, входя в профессиональную ассоциацию. В каждой стране, где существует эта профессия, имеется национальная ассоциация социальной работы. У нас тоже были образованы даже целых три(!) профессиональные ассоциации, действующие на федеральном уровне, расширен выпуск периодических изданий, разработан, а затем обновлен этический стандарт, которому должна отвечать социальная работа. Отметим, что конференции по теоретическим и практическим вопросам, так же, как творчество ассоциаций, журналов  и институтов, вносят весомый вклад в процесс ее профессионализации, осуществляя обмен информацией с региональными отделениями. 

Популярность социальной работы как образовательной специальности доказывается высоким проходным баллом на вузовских вступительных экзаменах. Многие выпускники соответствующих отделений и кафедр устраиваются по специальности, работают в социальных службах, продолжают обучение в магистратуре и аспирантуре, становятся преподавателями, исследователями. Та часть выпускников, для которой размер зарплаты имеет большое значение при выборе места работы, оказываются в коммерческом секторе. Однако и здесь многие предпочитают работать с людьми, получают дополнительное образование менеджера. Тем временем социальные службы, реабилитационные центры, школы, больницы испытывают острую нужду в специалистах социального профиля. Только в соответствии с оценкой, данной Министерством труда и соцразвития, в 1997 г. потребность в выпускниках, избравших профессией социальную работу, составила 450 тысяч, тогда как вузы могли обеспечить лишь 6640 специалистов, т.е. 7% от спроса [15. С.51]. В том же году в Пермской области из 1988 администраторов и работников социальных служб было 612 служащих с дипломом о высшем образовании, из которых 127 - с юридическим, 146 - с медицинским и лишь 14 - с социальным [16. С.74]. 

Если не забывать о том, что А.Флекснер предложил еще и профессиональное самосознание как признак профессии, то мы подойдем к одной из существенных проблем в развитии социальной работы. Имеется в виду неясность профессиональной идентичности. Эта проблема возникла главным образом в силу того, что практически одновременно свыше десяти лет назад в России появились "социальные работники" и "специалисты по социальной работе". К социальным работникам, помогающим одиноким престарелым и инвалидам, люди быстро привыкли, понятие "социальная работа" приобрело вполне конкретный смысл. Тогда как должность специалиста по социальной работе, рассчитанная на выпускника вуза, долгое время оставалась непознанной "вещью в себе", потому и появлялись такие химеры межкультурного перевода, как "педагоги-социологи", неизвестно чем занимающиеся – то ли социальной поддержкой студентов в сложных жизненных ситуациях, то ли помощью в организации сбора одежды для бедных детей. Похоже, не случайно в одной из российских телепередач о Германии в мае 2000 г. ведущая назвала "педагогами-социологами" социальных работников, которые организовывали молодежь в группы профессионально-технического обучения и театральной студии, где подростки приобретали навыки строителей, сами сочиняли и ставили пьесы. В другой программе теленовостей социальной работой названы действия подростков в Новосибирской области, помогавших пожилым сельчанам по хозяйству. Для страны с развитой традицией специализированных социальных сервисов было бы очевидно, что речь идет о добровольном труде - волонтерстве, которое формируют и реализуют специально обученные профессионалы. Наши же тележурналисты, не вдумываясь, соединили термины "социальная" (ориентированная на общественную пользу) и "работа" (труд), продемонстрировав свое невежество в понимании существа конкретной формы деятельности. Такая неточность ведет к нераспознаванию социальной работы общественным мнением, к размытости критериев профессиональной принадлежности и профессиональных достижений. А ведь для индивида принадлежность к той или иной профессии, достижение определенных результатов означают идентификацию с какими-либо значимыми целями, придающими смысл всей жизни.  

Сам факт неопределенности в деятельностной характеристике социального работника указывает на слабую символическую влиятельность (зависящую от уровня групповой солидарности, профессиональной идентичности), свойственную институту социальной работы в современном российском обществе. Пока что этой влиятельности явно недостаточно, чтобы сформировать и последовательно укреплять в общественном сознании четкое и недвусмысленное  представление о поле своей экспертизы. Во всяком случае, социальные работники не могут здесь конкурировать с такими новыми профессиями, как банкир, организационный консультант, маркетолог. Социальная работа у многих россиян в первую очередь ассоциируется с милосердием или благотворительностью от лица государства. Однако это профессия, тогда как благотворительность – внепрофессиональная деятельность, а милосердие – категория нравственности [17. С.21-23]. 

Напомним, что с точки зрения функционалистского подхода, профессионализация социальной работы является прогрессивным общественным фактором. Однако, используя лишь функционалистский подход, в первом разделе мы не могли ответить на вопрос, обладает ли социальная работа всеми теми атрибутами, благодаря которым этот вид занятий может быть определен как профессия. Именно атрибутивный метод предоставляет наблюдателю инструментарий оценки профессии и показывает сколь соответствует деятельность их носителей набору необходимых качеств. В то же время он не объясняет, почему между различными профессиональными группами возникают конфликты, особенно там, где стыкуются сферы ответственности или системы ценностей. Впрочем, сие относится уже к другой модели толкования. К ней и обратимся.  

Определение границ социальной работы: символическая борьба за ресурсы  

Так называемые негативные или критические теории профессионализации противостоят обеим предыдущим версиям, не соглашаясь с тем, что профессионалы действуют во имя общественного блага, и не считая возможным ограничиться фиксированным набором атрибутов профессионализма. Такая позиция выражена интерпретативным подходом к пониманию профессии. В соответствии с ним каждая профессия озабочена тем, чтобы удержать или захватить выгодное положение в стратификационной системе [12; 18; 19]. Оттого профессионализация оказывается процессом создания и контроля рынка определенных услуг, предоставляемых данной профессией, а в конечном итоге стремлением к высокому статусу и восходящей социальной мобильности самих профессионалов. Этот подход, называемый еще профессиональным контролем, протекает из теорий конфликта и действия, рассматривающих общество как борьбу различных групп за соблюдение собственных интересов [20]. Любая профессия пытается установить круг вопросов, относящихся к сфере ее компетентности, ограничивая профессиональный взгляд на мир и монополизируя профессиональное знание как собственность. Требование юридически подкрепляемого права на уникальную компетентность есть базовая стратегия профессионализма, а существенной его частью выступает контроль рекрутирования (профессионального отбора). Профессиональный статус гарантирует высокое материальное вознаграждение, что чревато серьезными конфликтами между профессионалами и теми, кто посягает на монополию их экспертных заключений. 

Но вернемся к российской реальности. Как идентичность социальных работников представляется нашим академическим сообществом – университетскими преподавателями и исследователями? В одной из публикаций профессионально важными для социального работника качествами названы: профессиональная компетентность (широкие знания в области педагогики, психологии, юриспруденции, социологии); доброжелательное отношение к людям, их проблемам и ситуациям; организаторско-коммуникативные способности; морально-этический уровень; нервно-психическая выносливость [21]. Как видим, в этот перечень входят свойства и требования, имеющие отношение к разнообразным профессиональным занятиям, а также рациональному поведению вообще, однако в нем отсутствует указание на знание теории и методов социальной работы.  Иными словами, она в представлении авторов лишена собственного поля экспертизы и теоретической концептуализации.

В другом издании устанавливаются четкие границы профессиональной ответственности [22]. Согласно этому источнику, психосоциальная помощь осуществляется психологом социальной службы при возникновении у клиента психологического дискомфорта (по внутренним или внешним причинам), социальному же работнику остаются лишь "элементы психосоциальной работы". Тем самым сужаются рамки использования выпускников вузовских отделений социальной работы, которых основательно готовят по теоретической и практической психологии. В этом определении со всей очевидностью проявляется властная интенция психологии конкурировать с социальной работой за арену реализации специальных знаний. Во многих странах психологи и социальные работники не конкурируют, а сотрудничают между собой и с другими специалистами (медиками, юристами, педагогами, социальными антропологами) в решении конкретных проблем ребенка, взрослого, семьи, группы или организации, а в Швеции "психосоциальная работа" и вовсе являет собой национальную модель социальной работы, опирающуюся на теорию систем и психодинамику. И все же представленная выше интерпретация имеет свое ситуативное объяснение: эксперты, видимо, хотят уберечь клиентов от неквалифицированного обращения со стороны тех сотрудников, кто не имеет профессиональной подготовки по социальной работе. Во всяком случае, этот пример наглядно иллюстрирует идею профессионального контроля: "Там, где разные профессии находят сходные сферы деятельности, их границы  могут пересекаться, что выливается в конфликт. Это часто выражается в том, что разные профессии отличаются набором ценностей, при этом каждая группа настаивает на легитимности своей собственной теоретической парадигмы или методов работы" [20. P.18]. 

В последние годы у руководителей отечественных социальных служб наконец-то складывается понимание социальной работы как междисциплинарной практики, командного межведомственного взаимодействия. Вместе с тем социальная работа настойчиво стремится определить собственные границы среди традиционных и вновь возникших помогающих профессий. И поэтому, думается, во многом содействует интерпретативная парадигма с применением качественных методов оценки эффективности учреждений и организаций, входящих в социальную сферу [23].

Читая профессиональный опыт  

Обсуждение профессионализации социальной работы затрагивает мало - разработанную область исследований повседневной рабочей рутины тех, кто представляет низовой уровень и на деле реально воплощает социальные программы и концептуальные инновации. Рассмотрим, как аспекты профессиональной деятельности осмысливаются и конструируются работниками социальных служб, проинтервьюированных в Саратове М.Ю. Горбуновой в ее диссертационном исследовании 1998 г. Группу давших глубинные интервью составили 20 женщин и один мужчина в возрасте от 24 лет до 51 года. Она включала пять начальников отделов, восемь специалистов по социальной работе и семь социальных работников, причем стаж работы респондентов на данной должности был от 2-х до 8-ми лет. 

Не отрицая роли специальных знаний (медицинских, педагогических, юридических и психологических) информанты подчеркивали, что "очень здорово помогает житейский опыт", что "нужны доброта и сочувствие к людям". В своих отношениях с клиентами они ощущают моральный долг и эмпатию. Эмоциональность этого аспекта проявлялась и в том, как росло напряжение рассказываемого: "Мы как бы сами воспринимаем эту боль… каким ни был бы человек сильным, он все равно это все переживает", и в том, насколько короткой воспринимается дистанция между специалистом и клиентом: "я так к ним привыкла, что уже не смогу без этих семей". Консенсусный обмен с клиентами присутствует в контактах, что явствует из следующих фрагментов: "эта работа помогает самой выжить, преодолеть свои трудности"; "нравится мне с ними беседовать… я сама от них ума-разума набираюсь; "интересно приходить в эти семьи, общаться"; "я тоже очень больной человек и с пониманием смотрю, как другие стараются выкарабкаться из этого положения". Центральный мотив во всех интервью – желание быть полезным людям: "хочется помочь, сделать добро какое-то, пусть даже не материально, а чисто психологически"; "пытаешься оставить след в сердцах людей"; "испытываешь большое удовлетворение, когда и мамы, и дети уходят от тебя с горящими глазами – это очень вдохновляет". Говоря об общественном значении своей работы, респонденты выражали сожаление по поводу двойственности их статуса - социальная работа существует, она важна для общества, однако у него нет ни малейшей идеи об этом, а средства массовой информации хранят молчание: "Мало рекламы о нашей службе, о ней вообще почти ничего не знают". Профессиональная гордость формируется в процессе социального признания, но как она может возникнуть, когда человек не всегда чувствует себя общественно востребованным вследствие того, что его профессия не достаточно оценивается обществом. 

Повседневная социальная работа на Западе свидетельствует, успешная партнерская интеграция государственных и частных организаций социальных услуг предусматривает цикл практического обучения [24], которое вбирает конкретный опыт, рефлексивное наблюдение, теоретическую концептуализацию и активное экспериментирование, восприимчивое к специфическим профессиональным ситуациям. В этом плане  у нас существенную помощь могли бы оказать совместные семинары исследователей, университетских преподавателей и работников занятых в соцслужбах. Для того, чтобы повысить свою эффективность, организации социальной работы могут строить деятельность на основе взаимного сотрудничества, осуществляя инновационные проекты и акции, обмениваясь опытом и идеями, отстаивая на местном и федеральном уровнях свои назревающие потребности.

В декабре 2000 г. на фокус-группе по проблемам развития саратовских социальных служб, проведенной кафедрой социальной работы СГТУ, вопросы профессионализма обсуждались директорами и руководителями отделов учреждений социальной сферы. Фокус-группа продемонстрировала широкие интерпретативные рамки профессионализма с позиции менеджмента. В частности профессионал должен обладать особой этикой поведения, быть в известном смысле "верующим" – искренним гуманистом, приверженным своему нелегкому, но благородному делу, уметь своевременно овладевать новой информацией. Участники фокус-группы выявили, что бытует практика оценивания "качества обслуживания и степени защищенности клиента", при которой рядовые сотрудники выносят оценки сами себе, а затем их работу оценивают непосредственные руководители. В свою очередь, учреждение подвергается оценке местной администрацией и федеральным министерством. Причем, однако, не существует в этом четких индикаторов, а отсутствие внешней, независимой экспертизы не позволяет обнаружить слабые места, ведет к воспроизводству стереотипных приемов в работе и затрудняет поиск способов повышения профессионализма социальных сервисов. Пожалуй, университетские коллективы могли бы оказать необходимую помощь в исследовании качественности организации социальной сферы. 

В наши дни по-прежнему актуальна задача сближения понятий "профессия социального работника" и "деятельность социального работника": в том, что первое понятие гораздо шире, чем второе, мы убеждаемся, когда сопоставляем требования к обязательному минимуму содержания и уровню подготовки бакалавров или специалистов социальной работы (Государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования) с должностными обязанностями и квалификационными характеристиками специалиста, занимающегося социальной работой [25]. Так, исходя из современного профессионального стандарта, утвержденного министерством образования России 10.03.2000 г., специалист по социальной работе не только ведет консультирование и оказывает специализированную помощь клиентам, но и "проводит исследовательско-аналитическую деятельность по проблемам социального положения населения с целью разработки проектов и программ социальной работы, участвует в организационно-управленческой и административной работе социальных служб и учреждений, содействует интеграции деятельности различных государственных и общественных организаций по оказанию необходимой социальной защиты и помощи населению".  

Заключение

Функционалистский, атрибутивный и интерпретативный подходы, обсуждавшиеся нами, не являются изолированными друг от друга теоретическими перспективами. Напротив, каждая из них проливает свет на тот или иной аспект проблемы профессиональной идентичности специалиста социальной работы. Лишь в том случае, когда они применяются вместе, обеспечивается многостороннее видение такого вида занятий, который получает определение профессии. Стабильного состояния профессионализма тот или иной род деятельности достигает постепенно, лишь после того, как сформированы системы соответствующего образования и лицензирования, учреждены ассоциации и журналы, принят этический кодекс. Эти аналитические перспективы привлекают наше внимание к чертам ригидности и консерватизма, практикам власти и исключения, реализация которых в конечном счете конституирует профессию. В таком смысловом отношении профессионализация есть процесс успешного соревнования за символические и утилитарные ресурсы между сходными или пересекающимися занятиями. 

В российской действительности мы не можем требовать от социальных работников, чтобы они немедленно стали такими, как хотят того теоретики. В то же время, можно думать, что наиболее подходящей моделью профессионализации для практикующих социальную работу в нашей стране предстает та, что делает акцент на важности обучающего опыта как средства оттачивания профессиональной компетентности. Модель рефлексивного практика необходима там, где "проблемы равенства, соблюдения прав и нон-дискриминации приобретают величайшую важность" [20. P.29]. Такой тип профессионализма, доказавший свою адекватность задачам, выдвигаемых социальной работой во всем мире, предполагает комбинацию теоретического и практического знания, профессиональных ценностей, когнитивной и поведенческой компетентности в специфических обстоятельствах, требующих достижения взаимопонимания и договоренности. А необходимость партнерских отношений между образованием и практикой, как и между разными секторами социальной работы и прочих помогающих человеку профессий, теперь уже никому не нужно доказывать.
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