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1. ПОНЯТИЯ “ИДЕНТИФИКАЦИЯ” И “ИДЕНТИЧНОСТЬ” 
В СОЦИАЛЬНЫХ НАУКАХ


Идентичность (от лат. idem (местоим.) - тот же, тот же самый) - тождественность, одинаковость, полное совпадение чего-нибудь с чем-нибудь.


Идентификация (от лат. idem (местоим.) - тот же, тот же самый и facere - делать) - 1) опознание, чего-нибудь, кого-либо; 2) уподобление, отождествление с кем-либо, чем-либо.


В первом значении термин “идентификация” используется в психологии познавательных процессов, а также в инженерной и юридической психологии. Он понимается как процесс сопоставления, сличения одного объекта с другим на основании какого-либо признака или свойства, в результате чего происходит установление их сходства или различия. Благодаря процессу идентификации происходит распознание образов, образование обобщений и их классификация, анализ знаковых систем и т.д. В данном случае процесс познания выступает как опознание того качества, на основании которого личность может быть отнесена к какому-либо классу, типу (например, идентификация преступника), или же на основании которого она может быть признана целостной и идентичной самой себе.


Во втором значении идентификация в самом общем виде - это эмоционально-когнитивный процесс неосознаваемого отождествления субъектом себя с другим субъектом, группой, образцом.


Понятие “идентификация” было введено З. Фрейдом сначала для интерпретации явлений патологической депрессии, позднее - для анализа сновидений и некоторых процессов, посредством которых маленький ребенок усваивает образцы поведения значимых других, формирует “сверх-Я”, принимает женскую или мужскую роль и пр. Фрейдом было выделено несколько типов идентификации. В младенчестве возникает первичная идентификация, которая является примитивной формой эмоциональной привязанности ребенка к матери. Впоследствии эта “тотальная захваченность объектом” уступает место вторичной идентификации, играющей роль защитного механизма, благодаря которому ребенок справляется с беспокойством, вызванным угрожающим авторитетом, путем включения некоторых аспектов его поведения в собственные действия. Согласно Фрейду, эта форма идентификации является предысторией Эдипова комплекса, когда маленький мальчик во всем хочет занять место отца и, боясь его наказания, копирует некоторые особенности его поведения. Эта парциальная (частичная) идентификация носит амбивалентный характер и может проявляться как в отношении любимого лица, так и лиц, которых ненавидит или которым завидует. Особенное значение этот тип идентификации приобретает при усвоении ребенком запретов родителей, при формировании у него устойчивости к искушениям, при развитии совести.


Применительно к взрослому субъекту идентификация в концепции Фрейда связывалась с невротическим симптомом, при котором у субъекта из-за желания оказаться в положении объекта, возникают болезненные явления, характерные для последнего.


Для Фрейда механизм идентификации обеспечивает взаимную связь индивидов в социальной группе, создает аффективную общность как особое вживание, вчувствование, приобретая в некоторых случаях свойство “психической инфекции”, столь характерной для толпы.


В неопсихоанализе (неортодоксальном психоанализе) (А. Фрейд, Д. Рапопорт) понятие идентификации выступило в качестве центрального механизма формирования способности “Я”-субъекта к саморазвитию. При этом между субъектом и отражаемым объектом происходит установление определенной эмоциональной связи, содержанием которой является переживание своей тождественности с объектом.


В современной психологии понятие “идентификация” охватывает три пересекающиеся области психической реальности. Во-первых, идентификация - это процесс объединения субъектом себя с другим индивидом или группой на основании установившейся эмоциональной связи, а также включение в свой внутренний мир и принятие как собственных норм, ценностей и образцов. Открытое подражание как следование образцу особенно ярко выступает в дошкольном возрасте. Во-вторых, идентификация - это представление, видение субъектом другого человека как продолжения себя самого, наделение его своими чертами, чувствами, желаниями (например, родители, ожидающие от ребенка осуществления собственных честолюбивых замыслов). В-третьих, идентификация - это механизм постановки субъектом себя на место другого, что проявляется в виде погружения, перенесения индивидом себя в поле, пространство, обстоятельства другого человека и приводит к усвоению его личностных смыслов. Этот тип идентификации позволяет моделировать смысловое поле партнера по общению, обеспечивает процесс взаимопонимания и вызывает содействующее поведение.


Понятие “идентификация”.

Широкое распространение понятие “идентификация” получило в социологии и в социальной психологии. Здесь идентификация рассматривается прежде всего как важнейший механизм социализации, проявляющийся в принятии индивидом социальной роли при вхождении в группу, в осознании им групповой принадлежности, формировании социальных установок и т.д.


Понятие “личностная идентичность”.

Каждому человеку необходимо ощущение пребывания (присутствия) в этом мире как “реальной, целостной и, во временном смысле, непрерывной личности”, ему необходима... “непоколебимая уверенность в своей собственной реальности и идентичности, а также реальности и идентичности других людей”. Отсутствие у человека данного чувства “всеобъемлющей самостоятельности и личностной идентичности, а также реальности и идентичности других людей” делает его онтологически (бытийно) незащищенным, лишенным необходимой оснащенности к социальной жизни. Эти контрастные экзистенциальные состояния человека представляют собой два противоположных полюса того жизненного пространства, в котором ему суждено пребывать, находясь в благоприятной или неблагоприятной его зоне. Утрата чувства личностной идентичности означает для каждого колоссальное человеческое отчуждение, обрекает его на человеческие страдания. Всемирно известный психолог и психотерапевт В. Франкл назвал это состояние “утратой смысла жизни (смыслоутратой)” или “экзистенциальным вакуумом”, которое получает все большее распространение в мире.

2. ИССЛЕДОВАНИЕ ИДЕНТИФИКАЦИИ И ИДЕНТИЧНОСТИ 
В ТРУДАХ Э. ЭРИКСОНА


Одним из самых глубоких исследователей индивидуальной и социальной идентичности является Эрик Эриксон - американский психоаналитик, психолог, представитель социологического направления в неопсихоанализе, выдающийся представитель эго-психологии, “один из титанов современной нам психологии”.

2.1. Эрик Эриксон: биографический очерк


Эриксон родился во Франкфурте-на-Майне в семье датчан в 1902 году. Формального высшего образования после окончания школы не получил. Учился в “гуманистической гимназии” в Германии, был посредственным студентом, но преуспевал в изучении истории и искусства. После окончания гимназии он отправился в путешествие по Центральной Европе. Годом позже поступил в художественную школу, но, не окончив ее, отправился в Мюнхен для обучения в известной Академии художеств. Спустя два года, Эриксон снова отправился в путешествие, на этот раз по Италии. В 1927 году он был принят на работу преподавателем в маленькую экспериментальную американскую школу в Вене. Школа была основана Анной Фрейд для детей, родители которых обучались психоанализу. Позже он познакомился и с семейством Зигмунда Фрейда.


Сначала Эриксон обучался психоанализу в Венском психоаналитическом институте, а затем с 1927 по 1933 годы продолжал изучать его под руководством Анны Фрейд, успешно закончил курс обучения. Это было его формальное единственное академическое образование, не считая свидетельства, выданного Ассоциацией учителей им. Марии Монтессори в Вене. (Он изучал систему Монтессори и получил диплом педагога-воспитателя).


В Вене же Эриксон познакомился и со своей будущей женой - американской художницей Джоан Мойват Серсон, ставшей впоследствии консультантом и писательницей по вопросам гигиены. В 1933 году супруги переехали в США. Эриксон был приглашен в Бостон в качестве преподавателя и специалиста по детскому психоанализу. В течение последующих двадцати лет Эриксон сочетал работу в клинике с преподаванием в Гарвардском, Йельском и Калифорнийском университетах.


Собирая в 30-е годы фактический материал для научной работы о жизни индейцев в резервации, он “обнаружил у них синдром невроза, необъяснимого с точки зрения классического психоанализа. Основным источником душевного смятения индейца, видимо, служило ощущение беспочвенности, оторванности от корней, разрыв между нынешним образом жизни и тем, который сохранился в преданиях племени. Индеец ощущал пропасть не только за спиной у себя, но и впереди, на пути ассимиляции. Психологические конфликты такого рода, как догадался Эриксон, тесно связаны с человеческим “Я” и с культурой, но имеют очень мало отношения к сексуальным влечениям, которые ставил во главу угла Фрейд.


Догадка, возникшая у Эриксона в индейских резервациях, окрепла в годы Второй мировой войны, когда он работал в Сан-Франциском центре восстановления трудоспособности инвалидов войны. Многие инвалиды казались Эриксону людьми, потерявшими представление о том, кто они такие. Их чувства, мысли и действия отличались от их образа жизни и мышления до войны. Даже если в психике этих солдат и возникали конфликты в связи с подавленными сексуальными влечениями, главное их затруднение, по мнению Эриксона, заключалось в том, что он назвал тогда “идентификационной спутанностью”, то есть неспособностью индивида опознать свое “Я”.


Эриксон долго не опубликовывал свои наблюдения и выводы. Его первая книга “Детство и общество” появилась в 1950 году, когда ее автору исполнилось 48 лет. И если бы он написал только эту книгу, то и “этого было бы достаточно, чтобы войти в шеренгу великих психологов ХХ столетия”. Названное “научное произведение может быть учебником по истории, антропологии, этологии, детской психиатрии, социальной и возрастной психологии”.

2.2. Эриксон как выдающийся представитель эго-психологии


Своим энциклопедическим анализом генезиса Эго Эриксон обогатил фундаментальную теорию психического развития личности. Его первый научный труд “Детство и общество” был переведен на многие языки и выдержал в разных странах несколько изданий. Переведенный на русский язык полностью, у нас он впервые был издан в 1996 году, то есть уже после смерти автора, который умер в 1994 году.


Эго-психология является результатом развития психоанализа. Эриксон “неизменно настаивал на том, что его идеи не более, чем дальнейшее развитие концепции Фрейда о психосексуальном развитии в свете новых открытий в социальных и биологических науках.” Фрейд и Эриксон сходились в том, что “стадии развития личности предопределены, и порядок их прохождения является неизменным. Эриксон также признавал биологические и сексуальные основы всех более поздних мотивационных и личностных диспозиций, а также принимал фрейдовскую структурную модель личности (ид, эго, суперэго). Однако, несмотря на наличие сходных положений, многие персонологи считают, что теоретические посылки Эриксона отличаются от таковых в классическом психоанализе”.


“Эриксон решительно отошел от классического психоанализа по четырем важным пунктам.


Во-первых, в его работе отчетливо виден решительный сдвиг акцента от Ид к Эго, что сам Фрейд лишь частично признавал в последние годы своей деятельности. С позиций Эриксона, скорее именно Эго составляет основу поведения и функционирования человека. Он рассматривал Эго как автономную структуру личности, основным направлением развития которой является социальная адаптация; параллельно идет развитие Ид и инстинктов. Подобный взгляд на природу человека, названный эго-психологией, радикально отличается от раннего психодинамического мышления тем, что эго-психология описывает людей как более рациональных и поэтому принимающих осознанные решения и сознательно решающих жизненные проблемы. В то время как Фрейд считал, что Эго борется, пытаясь разрешить конфликт между инстинктивными побуждениями и моральными ограничениями, Эриксон доказывал, что Эго - это автономная система, взаимодействующая с реальностью при помощи восприятия, мышления, внимания и памяти. Уделяя особое внимание адаптивным функциям Эго, Эриксон считал, что человек, взаимодействуя с окружением в процессе своего развития, становится все более и более компетентным.


Во-вторых, Эриксон развивает новый взгляд относительно индивидуального взаимоотношения с родителями и культурным контекстом, в котором существует семья. Если Фрейда интересовало влияние родителей на становление личности ребенка, то Эриксон подчеркивает исторические условия, в которых формируется Эго ребенка. Он основывается на результатах наблюдений за людьми, принадлежащими к различным культурам, чтобы показать: развитие Эго неизбежно и тесно связано с меняющимися особенностями социальных предписаний и системой ценностей.


В-третьих, теория развития Эго охватывает все жизненное пространство индивидуума, то есть от младенчества до зрелости и старости. Фрейд, напротив, ограничивался влиянием ранних детских переживаний и не уделял внимания вопросам развития за пределами генитальной стадии.


И, наконец, в-четвертых, у Фрейда и Эриксона различные взгляды на природу и разрешение психосексуальных конфликтов. Целью Фрейда было раскрытие сущности и особенностей влияния на личность неосознаваемой психической жизни, а также объяснение того, как ранняя травма может привести к психопатологии в зрелости. Эриксон, наоборот, видел свою задачу в том, чтобы привлечь внимание к способности человека преодолевать жизненные трудности психосоциального характера. Его теория ставит во главу угла качества Эго, то есть его достоинства, раскрывающиеся в различные периоды развития. Возможно, это последнее различие является ключевым для понимания концепции Эриксона об организации и развитии личности. Фрейдовскому фаталистическому предупреждению о том, что люди обречены на социальное угасание, если отдадутся своим инстинктивным стремлениям, противостоит положение о том, что каждый личный и социальный кризис представляет собой своего рода вызов, приводящий индивидуума к личностному росту и преодолению жизненных препятствий. Значение того, как человек справлялся с каждой из значимых жизненных проблем или как неадекватное разрешение ранних проблем лишило его возможности справляться с дальнейшими проблемами, составляет, по мнению Эриксона, единственный ключ к пониманию его жизни.”

В противоположность тезису психоанализа об антагонизме личности и общества он подчеркивал биосоциальную природу характера поведения личности, способной приспособляться, т.е. проявлять психосоциальную идентичность. По Эриксону, в основе адаптивности лежит принятие личностью целостного образа себя (Я-концепция) в единстве с ее многообразными социальными связями. Изменение социокультурных условий существования личности ведет к утрате прежней идентичности и необходимости формирования новой идентичности. Иногда это приводит к глубоким личностным затруднениям и “потере себя”. На основании этого Эриксон делал вывод об обусловленности массовых неврозов глубокими потрясениями в жизни общества на поворотных этапах истории (войны, революции и т.п.). В духе своей концепции он интерпретировал жизнь великих людей, чтобы доказать, что их личностные кризисы на “переломах истории” имеют одинаковую с социальным кризисом структуру. Он ввел в психоанализ понятие “кризис идентификации”.
2.3. Идентичность и кризисы идентификации

в эпигенетической теории развития человека Эрика Эриксона


Идею идентичности Эриксон впервые выдвинул в исследованиях, которые он проводил во время Второй мировой войны по заказу Пентагона, изучая особые заболевания военных (в терминологии тех лет - “военный невроз”). Научное оформление учение идентичности нашло в его книге “Детство и общество” (1950 г.). Позднее в одной из своих ранних работ (1956 г.), которая на Западе признана классической, он писал: “В ряде работ и применяю понятие “эго-идентичность” для обозначения определенных, весьма значительных достижений в развитии личности, едва миновавшей период юности, - достижений, которые она должна была накопить в ходе всего предшествующего опыта и актуализировать на пороге зрелости, с тем чтобы быть готовой к решению предстоящих новых задач”. И далее: “Насколько мне известно, Фрейд употребил его лишь однажды, случайно, и при этом в психосоциальном значении. Стремясь выразить свою духовную связь с еврейским народом, он говорил о “внутренней идентичности”, которая основывается не столько на общности религии или расы, сколько на общей готовности жить в оппозиции, на презрении к предрассудкам, ограничивающим интеллектуальный поиск... В данном случае термин “идентичность” указывает на причастность личности к уникальным ценностям народа, порожденным его уникальной историей. Вместе с тем это понятие выражает сущность уникального развития самой личности, поскольку установка на “непогрешимость наблюдения ценой профессиональной изоляции ” сыграла центральную роль в жизни Фрейда. Именно эта тождественность ядра личности с некоторыми существенными параметрами внутренней группы и является предметом нашего рассмотрения. Молодой человек должен научиться быть самим собой именно там, где он более всего значим для других - разумеется, для тех других, которые наиболее значимы для него самого. Выражая это взаимное отношение, термин “идентичность” обозначает как непрерывную внутреннюю тождественность личности с самой собой (самотождественность), так и постоянное разделение с другими некоторых существенных особенностей характера”.


Проясняя содержание термина “идентичность”, Эриксон выделил следующие его значения:

1) как осознаваемое чувство индивидуальной тождественности,

2) как бессознательное стремление сохранить целостность личностного характера,

3) в качестве критерия оценки безмолвных действий эго-синтеза,

4) как постоянная внутренняя солидарность с идеалами и идентичностью группы.


Уже тогда он использовал понятие “идентичность” как одно из понятий более широкой концепции жизненного цикла человека - концепции, которая, по его выражению, “трактует детство как последовательный процесс развертывания личности через фазоспецифические психосоциальные кризисы”.


Обобщая результаты своей пятнадцатилетней практической и теоретической деятельности, Эриксон построил оригинальную схему развития человека на протяжении всей жизни. При этом, как считает Дейвид Элкинд, он выдвинул три новых положения, ставших тремя важными вкладами в изучение человеческого “Я”.


Во-первых, Эриксон предположил, что наряду с описанными Фрейдом фазами психосоциального развития (оральной, анальной, фаллической и генитальной), существует и психологические стадии развития “Я”, в ходе которого индивид устанавливает основные ориентиры по отношению к себе и своей социальной среде.


Во-вторых, Эриксон утверждал, что становление личности не заканчивается в подростковом возрасте, но растягивается на весь жизненный цикл.


И, наконец, в-третьих, Эриксон говорил, что каждой стадии присущи свои собственные параметры развития, способные принимать положительные и отрицательные значения.


Эпигенетический принцип. Периодизацию жизненного пути он осуществил на основе “эпигенетического принципа”, согласно которому человек в течение жизни проходит через несколько универсальных для всего человечества стадий. Процесс развертывания этих стадий регулируется в соответствии с эпигенетическим принципом созревания. Данное положение Хьелл и Зиглер считают центральным для эриксоновской теории развития Эго.


Под эпигенетическим принципом созревания Эриксон понимал следующее:


1) в принципе, личность развивается ступенчато, переход от одной ступени к другой предрешён готовностью личности двигаться в направлении дальнейшего роста, расширения осознаваемого социального кругозора и радиуса социального взаимодействия;


2) общество, в принципе, устроено так, что развитие социальных возможностей человека принимается одобрительно, общество пытается способствовать сохранению этой тенденции, а также поддерживать как надлежащий темп, так и правильную последовательность развития.


Эриксон разделил жизнь человека на восемь отдельных стадий психосоциального развития Эго, или на “восемь возрастов человека”. По его мнению, эти стадии являются результатом эпигенетически развертывающегося “плана личности”, который наследуется генетически. Эпигенетическая концепция развития (с греч. означает “после” и “рождение, происхождение”) базируется на представлении о том, что каждая стадия жизненного цикла наступает в определенное для нее время (“критический период”), а также о том, что полноценно функционирующая личность формируется только путем прохождения в своем развитии последовательно всех стадий. Кроме того, согласно Эриксону, каждая психосоциальная стадия сопровождается кризисом - поворотным моментом в жизни индивидуума, который возникает как следствие достижения определенного уровня психологической зрелости и социальных требований, предъявляемых к индивидууму на этой стадии. Иначе говоря, каждая из восьми фаз жизненного цикла человека характеризуется специфичной именно для данной фазы (“фазо-специфической”) эволюционной задачей - проблемой в социальном развитии, которая в свое время предъявляется индивидууму, но не обязательно находит свое разрешение. Характерные для индивидуума модели поведения обусловлены тем, каким образом, в конце концов, разрешается каждая из этих задач или как преодолевается кризис. Конфликты играют жизненно важную роль в теории Эриксона, потому что рост и расширение сферы межличностных отношений связаны с растущей уязвимостью функций Эго на каждой стадии. В то же время он отмечает, что кризис означает “не угрозу катастрофы, а поворотный пункт, и тем самым онтогенетический источник, как силы, так и недостаточной адаптации” (Эриксон, 1968).


Каждый психосоциальный кризис, если рассматривать его с точки зрения оценки, содержит и позитивный, и негативный компоненты. Если конфликт разрешен удовлетворительно (то есть на предыдущей стадии Эго обогатилось новыми положительными качествами), то теперь Эго вбирает в себя новый позитивный компонент (например, базальное доверие и автономию), и это гарантирует здоровое развитие личности в дальнейшем. Напротив, если конфликт остаётся неразрешённым или получает неудовлетворительное разрешение, развивающему его тем самым наносится вред, и в него встраивается негативный компонент (например, базальное недоверие, стыд и сомнение). Хотя на пути развития личности возникают теоретически предсказуемые и вполне определенные конфликты, из этого не следует, что на предшествующих стадиях успехи и неудачи обязательно одни и те же. Качества, которые Эго приобретают на каждой стадии, не снижают его восприимчивости к новым внутренним конфликтам или меняющимся условиям. Задача состоит в том, чтобы человек адекватно разрешал каждый кризис, и тогда у него будет возможность подойти к следующей стадии развития более адаптивной и зрелой личностью.


Все восемь стадий развития в теории Эриксона представлены в табл. 1. В крайнем левом столбце перечислены стадии; во втором - указан приблизительный возраст их наступления; в третьем - противопоставлены позитивные и негативные компоненты каждой стадии; в последнем столбце справа перечислены сильные стороны Эго, или его достоинства (Эриксон назвал их “базисными добродетелями”), приобретаемые благодаря успешному разрешению каждого кризиса. В соответствии с принципом эригенезиса, каждая стадия основывается на разрешении и интеграции предшествовавших психосоциальных конфликтов. Эриксон выдвинул предположение, согласно которому все кризисы в той или иной степени имеют место с самого начала постнатального (послеродового) периода жизни человека и для каждого из них есть приоритетное время наступления в генетически обусловленной последовательности развития.


Как уже отмечалось, перечисленные восемь стадий Эриксон считал универсальными для человеческого развития. При этом он указывает, на культурные различия в способах разрешения проблем, присущих каждой стадии. Например, ритуал посвящения в юноши существует во всех культурах, но очень широко варьирует и по форме проведения, и по влиянию на человека. Более того, Эриксон считает, что в каждой культуре наличествует “решающая координация” между развитием индивидуума и его социальным окружением. Речь идет о координации, называемой им “зубчатым колесом жизненных циклов” - законе согласованного развития. Согласно этому закону, развивающейся личности общество оказывает помощь и поддерживает ее именно тогда, когда она особенно в этом нуждается. Таким образом, с точки зрения Эриксона, потребности и возможности поколений переплетаются. Эта сложная модель обоюдной зависимости между поколениями отражена в его концепции взаимозависимости.
Таблица 1

ВОСЕМЬ СТАДИЙ ПСИХОСОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

	Стадия
	Возраст
	Психосоциальный кризис
	Сильная сторона

	1. Орально-сенсорная
	Рождение - 1 год
	Базальное доверие ‑ базальное недоверие
	Надежда

	2. Мышечно-анальная
	1-3 года
	Автономия ‑ стыд и сомнение
	Сила воли

	3. Локомоторно-генитальная
	3-6 лет
	Инициативность ‑ вина
	Целеустремленность

	4. Латентная
	6-12 лет
	Трудолюбие ‑ неполноценность
	Компетентность

	5. Подростковая
	12-19 лет
	Эго-идентичность ‑ ролевое смешение
	Верность

	6. Ранняя зрелость
	20-25 лет
	Интимность ‑ изоляция
	Любовь

	7. Средняя зрелость
	26-64 года
	Продуктивность ‑ застой
	Забота

	8. Поздняя зрелость
	65 лет - смерть
	Эго-интеграция ‑ отчаяние
	Мудрость



ИСТОЧНИК: Хьелл Л., Зиглер Д. Теории личности (Основные положения, исследования и применения). - СПб.: Питер Пресс, 1997. - С. 220.

2.4. Эриксоновское понятие “идентичности”


Согласно Эриксону, идентичность означает:


а) твердо усвоенный и личностно принимаемый образ себя во всем богатстве отношений личности к окружающему миру, чувство адекватности и стабильного владения личностью собственным “Я” независимо от изменений “Я” и ситуации;


б) способность личности к полноценному решению задач, возникающих перед ней на каждом этапе из восьми этапов ее развития.


Для него идентичность – это, прежде всего, показатель зрелой (взрослой) личности, истоки и тайны организации которой скрыты, однако, на предшествующих стадиях онтогенеза (индивидульного развития).


Становление идентичности Эриксон описывает как развивающуюся конфигурацию, которая постепенно складывается в детстве путем последовательных Я‑синтезов” и перекристаллизаций.


В этой конфигурации интегрируется:

· конституционная предрасположенность,

· особенности либидных потребностей,

· предпочитаемые способности,

· важные идентификации (распознание тождественности),

· действенные защитные механизмы,

· успешные сублимации,

· осуществляющиеся роли.


Человеческая идентичность в ее многообразии является доминирующей проблематикой в творчестве Эриксона как ученого. Он исследовал ее в разных планах, используя различные подходы - биографический, патологический, теоретический.


Понятие идентичности помимо личной тождественности (неизменность в пространстве) подразумевает также и целостность (преемственность личности во времени), а, следовательно, идентичность мыслится им не только как персональная, но и как групповая (расовая, общественная, половая и т.д.).

2.5. Характеристики психосоциальных стадий развития личности по Эриксону


Описанные Эриксоном восемь возрастных периодов человека представляют собой стадии развития его идентичности, на каждой из которых он делает (должен сделать) выбор между двумя альтернативными фазами решения возрастных и ситуативных задач развития. Характер этого выбора сказывается на всей его последующей жизни в смысле ее успешности и неуспешности. Этот процесс сопровождается переживанием человеком ряда психосоциальных кризисов.


Эриксон выделил и описал следующие восемь стадий жизненного цикла человека (см. табл. 2).


Первая стадия 

Младенчество: базальное доверие ‑ базальное недоверие


Первая психосоциальная стадия соответствует оральной стадии по Фрейду и охватывает первый год жизни человека. В этот период краеугольным камнем формирования здоровой личности является чувство доверия; другие ученые называют ту же самую характеристику “уверенностью”. Степень развития у ребенка чувства доверия к другим людям и миру зависит от качества получаемой им материнской заботы. По Эриксону, младенцы должны доверять не только внешнему миру, но также и внутреннему миру. Они должны научиться доверять себе и в особенности должны приобрести способность к тому, чтобы их органы эффективно справлялись с биологическими побуждениями. Подобное поведение мы наблюдаем, когда младенец может переносить отсутствие матери без чрезмерного страдания и тревоги по поводу “отделения” от нее.


На этой стадии он решает фундаментальный вопрос всей своей жизни - доверяет он окружающему его миру или не доверяет. Критерием доверия к миру он считает способность ребенка спокойно переносить исчезновение матери из поля зрения.

При этом матери принадлежит ключевая роль в положительном решении задачи возраста (формировании базового доверия к миру).


Эриксон глубоко проанализировал причину первого важного психологического кризиса, который он связывает с качеством материнского ухода за ребенком - ненадежностью, несостоятельностью матери и отвергание ею ребенка. Это способствует появлению у него психосоциальной установки страха, подозрительности и опасений за свое благополучие. Данная установка направлена как на мир в целом, так и на отдельных людей. Она будет проявляться во всей полноте на более поздних стадиях личностного развития. Чувство недоверия может также усилиться тогда, когда ребенок перестает быть для матери главным центром внимания. Например, когда она возвращается к тем занятиям, которые оставила на время беременности, или рожает следующего ребенка. К другим видам неблагополучного развития относятся случаи, когда родители придерживаются противоположных принципов и методов воспитания, чувствуют себя неуверенно в роли родителей, имеют систему ценностей, которая находится в противоречии с общепринятом в данной культуре стилем жизни. Такие родители могут создавать для ребенка атмосферу неопределенности, двусмысленности, в результате чего у него появляется чувство недоверия. Поведенческими последствиями такого развития являются острая депрессия у младенцев и паранойя у взрослых.


Важным положением психосоциальной теории является то, что кризис “доверие-недоверие”, как и любой другой последующий кризис, не всегда находит разрешение в течение первого или второго года жизни. В соответствии с эпигенетическим принципом, дилемма “доверие-недоверие” будет проявляться снова и снова на каждой последующей стадии развития, хотя она и является центральной для периода младенчества. Адекватно разрешение кризиса доверия имеет важные последствия для развития личности ребенка в дальнейшем. Укрепление доверия к себе и матери дает возможность ребенку переносить состояния фрустрации, которые он неизбежно будет переживать на протяжении следующих стадий своего развития.


Здоровое развитие младенца не является результатом исключительно чувства доверия, но скорее обусловлено благоприятным соотношением доверия и недоверия. Понять, чему не следует доверять, так же важно, как и понять, чему доверять необходимо. Эта способность предвидеть опасность и дискомфорт также важна для совладания с окружающей реальностью и для эффективного принятия решений. Поэтому базальное доверие не стоит трактовать в контексте шкалы достижений. Животные обладают почти инстинктивной готовностью к приобретению психосоциальных навыков, а у людей психосоциальные способности приобретаются в процессе научения. В различных культурах и социальных классах матери учат доверию и недоверию по-разному. Но путь приобретения базального доверия по самой своей сути универсален. Человек доверяет социуму подобно тому, как он доверяет собственной матери, словно она вот-вот вернется и накормит его в подходящее время подходящей пищей.


Положительное психосоциальное качество, приобретаемое в результате успешного разрешения конфликта “доверие-недоверие”, Эриксон обозначает термином надежда. Иначе говоря, доверие переходит в способность младенца надеяться, что, в свою очередь, у взрослого может составлять основу веры в соответствии с какой-либо официальной формой религии. Надежда, это первое положительное качество Эго, поддерживает убежденность человека в значимости и надежности общего культурного пространства. Эриксон подчеркивает: когда институт религии утрачивает для индивидуума свое ощутимое значение, он становится неуместным, устаревает и, возможно, на смену ему даже приходят другие, более значимые источники веры и уверенности в будущем (например, достижения науки, искусства и общественной жизни).

Таблица 2

ЭПИГЕНЕТИЧЕСКАЯ ДИАГРАММА СТАДИЙ РАЗВИТИЯ ЛИЧНОСТИ ЭРИКА ЭРИКСОНА
	VIII
	
	
	
	
	
	
	
	ИНТЕГРАТИВНОСТЬ - БЕЗЫСХОДНОСТЬ

	VII
	
	
	
	
	
	
	ГЕНЕРА-ТИВНОСТЬ - 

СТАГНАЦИЯ
	

	VI
	
	
	
	
	
	ИНТИМНОСТЬ - ИЗОЛЯЦИЯ
	
	

	V
	Временная перспектива - временная спутанность
	Уверенность в себе - 

самосознание
	Ролевое

экспериментирование -

ролевая фиксация
	Ученичество - 

неспособность 

работать
	ИДЕНТИЧНОСТЬ - 

СПУТАННАЯ

ИДЕНТИЧНОСТЬ
	Сексуальная поляризация - 

бисексуальная

спутанность
	Лидерство и 

ведомость - 

спутанность авторитетов
	Идеологическая определенность - 

спутанность ценностей

	IV
	
	
	
	СОЗИДАНИЕ - ЧУВСТВО ВИНЫ
	Деловая идентификация – чувство 

бесполезности
	
	
	

	III
	
	
	ИНИЦИАТИВА - ЧУВСТВО

ВИНЫ
	
	Антиципация

ролей - 

подавление ролевого

экспериментирования
	
	
	

	II
	
	АВТОНОМИЯ-

СТЫД,

СОМНЕНИЕ
	
	
	Стремление к самоутверждению - 

неуверенность в себе
	
	
	

	I
	ДОВЕРИЕ - 

НЕДОВЕРИЕ
	
	
	
	Взаимное признание - аутичная изоляция
	
	
	

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8



Обозначение стадий:

VIII - Зрелость; VII - Взрослость; VI - Ранняя взрослость; V - Подростковый возраст и ранняя юность;
IV - Латентная стадия; III - Локомоторно- генитальная; II - Мышечно-анальная стадия; I - Орально-сенсорная.

ПЕРЕЧЕНЬ ЦЕННЫХ КАЧЕСТВ ЛИЧНОСТИ ПО ЭРИКСОНУ

В книге “Детство и общество” Эриксон дает перечень ценных качеств, которые, по его мнению, эволюция заложила как в базальный план стадий жизни, так и в базальный план институтов человека. Он считает, что они являются “прочными последствиями тех “благоприятных соотношений”, которые присущи той или иной психосоциальной стадии. Восемь последних слов (выделенных курсивом) он назвал базисными добродетелями. 

КОНЦЕПТУАЛЬНАЯ СХЕМА

Базисное доверие

против

Базисного недоверия: Энергия и Надежда
Автономия

против

Стыда и сомнения: Самоконтроль и Сила воли
Инициатива

против

Чувства вины: Направление и Целеустремленность

Трудолюбие

против

Чувства неполноценности: Система и Компетентность
Идентичность

против 

Смешения ролей: Посвящение и Верность
Близость

против 

Изоляции: Аффилиациация и Любовь
Генеративность

против

Стагнации: Производство и Забота
Целостность

против

Отчаяния: Самоотречение и Мудрость


Вторая стадия


Раннее детство: автономия ‑ стыд и сомнение


Приобретение чувства базального доверия подготавливает почву для достижения определенной автономии и самоконтроля, избегания чувства стыда, сомнения и унижения. Этот период соответствует анальной стадии, по Фрейду, и продолжается в течение второго и третьего годов жизни. Прогрессирующая автономность младенца (прежде всего способность передвигаться - ползком, а позже - шагом, и развитие речи, манипулятивных способностей и пр.) позволяет ребенку перейти к решению второй жизненной задачи - обретению самостоятельности (альтернативный/негативный вариант - неуверенность в себе, стыдливость, непрерывные сомнения). Ребенок, взаимодействуя с родителями в процессе обучения туалетному поведению, обнаруживает, что родительский контроль бывает разным: с одной стороны, он может проявляться как форма заботы, с другой - как деструктивная форма обуздания и мера пресечения. Ребенок также научается различать предоставление свободы типа “пусть попробует” и, напротив, попустительство как деструктивную форму избавления от хлопот. Эта стадия становится решающей для установления соотношения между добровольностью и упрямством. Чувство самоконтроля без потери самооценки является онтогенетическим источником уверенности в свободном выборе. Чувство чрезмерного постороннего контроля и одновременная потеря самоконтроля может послужить толчком для постоянной склонности к сомнениям и стыду.


До наступления этой стадии дети почти полностью зависят от заботящихся о них людей. У них быстро развивается нервно-мышечная система, речь и социальная избирательность. Они начинают исследовать свое окружение и взаимодействовать с ним более независимо. В особенности они гордятся своими только что обнаруженными локомоторными навыками и все хотят делать сами (например, умываться, одеваться и есть). Мы наблюдаем у них огромное желание исследовать предметы и манипулировать ими, а также установку по отношению к родителям: “Я сам” и “Я - то, что я могу”.


С точки зрения Эриксона, удовлетворительное разрешение психосоциального кризиса на этой стадии зависит прежде всего от готовности родителей постепенно предоставлять детям свободу самим осуществлять контроль над своими действиями. В то же время родители должны ненавязчиво, но четко ограничивать ребенка в тех сферах жизни, которые потенциально или актуально представляются опасными как для самих детей, так и для окружающих. Автономия не означает, что ребенок получает неограниченную свободу. Скорее она означает, что родители должны удерживать возрастающую способность ребенка делать выбор в пределах определенных “степеней свободы”.


Переживание стыда у ребенка является родственным гневу, направленному на самого себя, когда ребенку не разрешается развивать свою автономию и самоконтроль. Стыд может появиться, если родители нетерпеливо, раздраженно и настойчиво делают за детей что-то, что те могут сделать сами; или, наоборот, когда родители ожидают, что дети сделают то, чего они еще сами сделать не в состоянии. Разумеется, каждый родитель хотя бы однажды подталкивал своего ребенка к действиям, которые на самом деле лежат за пределами разумных ожиданий. Но только в тех случаях, когда родители постоянно чрезмерно опекают ребенка или остаются глухими к его потребностям, у него появляются либо преобладающее чувство стыда перед другими, либо сомнения в своей способности контролировать окружающий мир и владеть собой. Вместо того, чтобы быть уверенным в себе и ладить с окружением, такие дети думают, что другие пристально их рассматривают, относятся с подозрением и неодобрением; или же они считают себя совершенно несчастными. У них слабая “сила воли” - они пасуют перед теми, кто над ними главенствует или их эксплуатирует. В результате формируются такие черты, как неуверенность в себе, приниженность и слабоволие.


По убеждению Эриксона, приобретение ребенком постоянного чувства автономии в значительно степени укрепляет у него чувство доверия. Эта взаимозависимость доверия и автономии может иногда замедлять будущее психическое развитие. Например, дети с неустойчивым чувством доверия могут на стадии автономии стать нерешительными, робкими, могут бояться отстаивать свои права, так что будут искать помощи и поддержки у окружающих. В зрелости у таких людей наиболее вероятно проявятся негативные последствия в виде тех или иных психических отклонений.


Социальное дополнение автономии - система правопорядка. Родители должны быть всегда справедливыми и уважать права и привилегии других, если они хотят, чтобы их дети были готовы в зрелом возрасте принять ограниченную автономию.


Третья стадия 


Возраст игры: инициативность ‑ вина

Конфликт между инициативой и виной - последний психосоциальный конфликт в дошкольном возрасте. Эриксон называл его “возрастом игры”. Он соответствует фаллической стадии в теории Фрейда и длится от четырех лет до поступления ребенка в школу. В это время социальный мир ребенка требует от него активности, решения новых задач и приобретения новых навыков. Наградой за успехи является похвала. 


В этот период у детей появляется дополнительная ответственность за себя и за то, что составляет их мир (игрушки, домашние животные и, возможно, братья и сестры). Они начинают сами себе ставить цели, придумывать занятия, проявлять изобретательность в речи, фантазировать. Расширяется пространство их жизнедеятельности. В нем появляется все больше людей. Уже не только отец и мать, но и другие взрослые являются предметом идентификации ребенком себя с взрослыми как основы становления новой ступени идентификации. Они начинают интересоваться трудом других, пробовать новое и допускать, что и на других людях в их окружении лежит определенная ответственность.


Это возраст антиципации (предвосхищение, предугадывание) ролей, овладения реальностью посредством экспериментирования и планирования. Дети начинают чувствовать, что их воспринимают как людей и считаются с ними и что жизнь для них имеет цель. “Я - то, что я буду” - становится у ребенка главным чувством идентичности во время периода игры.


Будет ли у ребенка после прохождения этой стадии чувство инициативы благополучно превосходить чувство вины, в значительной степени зависит от того, как родители относятся к проявлению у него собственного волеизъявления. Дети, чьи самостоятельные действия поощряются, чувствуют поддержку своей инициативы. Дальнейшему проявлению инициативы способствует и признание родителями права ребенка на любознательность и творчество, когда они не высмеивают и не тормозят фантазию ребенка. На данной стадии дети, начиная идентифицировать себя с людьми, чью работу и характер они в состоянии понимать и высоко ценить, все больше ориентируются на цель. Они энергично обучаются и начинают строить планы.


Согласно психосоциальной теории, чувство вины у детей вызывают родители, не позволяющие им действовать самостоятельно. Появлению чувства вины также способствуют родители, чрезмерно наказывающие детей в ответ на их потребность любить и получать любовь от родителей противоположного пола. Когда ребенок скован чувством вины, он чувствует покинутость и собственную никчемность. Такие дети боятся постоять за себя, они обычно ведомые в группе сверстников и чрезмерно зависят от взрослых. Им не хватает целеустремленности или решимости, чтобы ставить перед собой реальные цели и добиваться их. Постоянное чувство вины может впоследствии стать причиной патологии, в том числе общей пассивности, импотенции или фригидности, а также психопатического поведения.


Степень инициативности, приобретаемой ребенком на этой стадии развития, Эриксон увязывает с экономической системой общества. Он считал, что потенциальные способности ребенка трудиться продуктивно в будущем, его самодостаточность в контексте данной социально-экономической системы существенно зависят от его способности разрешить кризис вышеописанной фазы.


Четвертая стадия


Школьный возраст: трудолюбие ‑ неполноценность

Этот период продолжается от шести до 12 лет (“школьный возраст”) и соответствует латентному периоду в теории Фрейда. Он связан с овладением ребенком различными умениями, в том числе и умением учиться. На этой стадии формируется чувство умелости, компетентности, а при негативном протекании возраста - неполноценность. Этот возраст - оптимальное время для учения. В начале этого периода ребенок осваивает элементарные культурные навыки, обучаясь в школе. Этот период жизни характеризуется возрастающими способностями ребенка к логическому мышлению и самодисциплине, а также способностью взаимодействовать со сверстниками в соответствии с предписанными правилами.


У детей развивается чувство трудолюбия, когда они начинают постигать технологию своей культуры, обучаясь в школе. Термин “трудолюбие” отражает в себе основную тему данного периода развития, поскольку дети в это время поглощены тем, что стремятся узнать, что из чего получается и как оно действует. Интерес этот подкрепляется и удовлетворяется окружающими людьми и школой, где им дают первоначальные знания о “технологических элементах” социального мира, обучая их и трудясь вместе с ними. Эго-идентичность ребенка теперь выражается так: “Я - то, чему научился”.


Овладевая основами знаний, дети начинают идентифицировать себя с представителями отдельных профессий, для них важным становится общественное одобрение их деятельности.


Опасность на этой стадии кроется в возможности появления чувства неполноценности, или некомпетентности. Например, если дети сомневаются в своих способностях или статусе в среде сверстников, это может отбить у них охоту учиться дальше (в этот период постепенно приобретаются установки по отношению к учителям и учению). Чувство неполноценности может также развиться в том случае, если дети обнаруживают, что их пол, раса, религия или социально-экономическое положение, а вовсе не уровень знаний и мотивация, определяют их личностную значимость и достоинство. В результате они могут утратить уверенность в своей способности эффективно функционировать в существующем мире.


Истинное трудолюбие означает не просто стремление быть хорошим работником. Для Эриксона трудолюбие включает в себя чувство межличностной компетентности - уверенность в том, что в поисках важных индивидуальных и общественных целей индивид может оказывать положительное влияние на общество. Таким образом, психосоциальная сила компетентности является основой для эффективного участия в социальной, экономической и политической жизни.


Пятая стадия


Юность: эго-идентичность ‑ ролевое смешение (спутанность ролей)

Юность, на которую приходится пятая стадия в схеме жизненного цикла Эриксона, считается очень важным периодом в психосоциальном развитии человека. Уже не ребенок, но еще и не взрослый (от 12-13 лет до примерно 19-20 лет в американском обществе), подросток сталкивается с различными социальными требованиями и новыми ролями, что и составляет существо задачи, которая предъявляется человеку в этом возрастном периоде. Это ключевая стадия для приобретения чувства идентичности. Теоретический интерес Эриксона к подростковому возрасту и характерным для него проблемам побудил его проанализировать эту фазу более глубоко, чем другие стадии развития Эго. Для обозначения кризисного периода жизни между юностью и взрослостью, на протяжении которого в личности происходят многомерные сложные процессы обретения взрослой идентичности и нового отношения к миру, Эриксон ввел понятие “психологический мораторий”. Он считает, что психический мораторий может, при определенных условиях, принимать затяжной характер и длиться годами, что особенно характерно для наиболее одаренных людей. Неопределенный кризис характеризуется состоянием “диффузии идентичности”, которая составляет основу специфической патологии юношеского возраста. В предельных случаях психический мораторий и “диффузия идентичности” сами по себе предполагают целесообразность применения соответствующих психотерапевтических мер.


Новый психосоциальный параметр, проявляющийся в юности, на положительном полюсе предстает в виде эго-идентичности (идентификации “я”), на отрицательном полюсе - в виде спутанности ролей (ролевого смешения), спутанной идентичности, которая сопряжена с мучительными сомнениями относительно себя, своего места в группе, в обществе, с неясностью жизненной перспективы. Задача, с которой сталкиваются подростки, состоит в том, чтобы собрать воедино все имеющиеся у них к этому времени знания о самих себе (какие они сыновья или дочери, студенты, спортсмены, музыканты, девушки, скауты, хористы и т.д.) и интегрировать эти многочисленные образы себя в личную идентичность, которая представляет осознание как прошлого, так и будущего, которое логически следует из него. Эриксон подчеркивает психосоциальную сущность эго-идентичности. При этом он обращает внимание не на конфликты между психологическими структурами, а скорее на конфликт внутри самого Эго, т.е. на конфликт идентичности и ролевого смешения. Основной упор делается на Эго и на то, как на него влияет общество, в особенности группы сверстников. Эго-идентичность Эриксон определяет следующим образом.


“Растущая и развивающаяся молодежь, переживающая внутреннюю физиологическую революцию, прежде всего пытается укрепить свои социальные роли. Молодые люди иногда болезненно, часто из любопытства проявляют озабоченность тем, как они выглядят в глазах других, по сравнению с тем, что они сами думают о себе; а также тем, как сочетать те роли и навыки, которые они культивировали в себе раньше, с идеальными прототипами сегодняшнего дня... Проявляющаяся интеграция в форме эго-идентичности - это больше, чем сумма идентификаций, приобретенных в детстве. Это сумма внутреннего опыта, приобретенного на всех предшествующих стадиях, когда успешная идентификация приводила к успешному уравновешению базисных потребностей индивидуума с его возможностями и одаренностью. Таким образом, чувство эго-идентичности представляет собой возросшую уверенность индивида в том, что его способность сохранять внутреннюю тождественность и целостность (психологическое значение Эго) согласуется с оценкой его тождественности и целостности, данной другими.”


В этом определении можно выделить три элемента.


Первое: молодые люди и девушки должны постоянно воспринимать себя “внутренне тождественными самим себе”. В этом случае у индивидуума должен сформироваться образ себя, сложившийся в прошлом и смыкающийся с будущим.


Второе: значимые другие люди тоже должны видеть “тождественность и целостность” в индивидууме. Это значит, что юным нужна уверенность в том, что выработанная ими раньше внутренняя целостность будет принята другими людьми, значимыми для них. В той степени, в какой они могут не осознавать как свои Я-концепции, так и свои социальные образы, их появляющемуся чувству самотождественности могут противостоять сомнения, робость и апатия.


Третье: молодые люди должны достичь “возросшей уверенности” в том, что внутренние и внешние планы этой целостности согласуются между собой. Их восприятие себя должно подтверждаться опытом межличностного общения посредством обратной связи.


В социальном и эмоциональном отношении созревание подростков заключает в себе новые оценки мира и своего отношения к нему. Согласно Эриксону, “ум подростка в поисках вдохновляющего единства идеалов становится умом идеологическим”. Таким образом, “диффузия идеалов” является следствием того, что индивидуум не может принять ценности и идеологию, носителями которой выступают родители, церковь и другие источники авторитета. Индивидуум, страдающий от расплывчатости своей идентичности, никогда не пересматривает своих прошлых представлений о себе и мире, так же как и не приходит к решению, которое ведет к более широкому и, возможно, более “подходящему” взгляду на жизнь. Таким образом, кризис идентичности становится психосоциальной проблемой, требующей немедленного разрешения.


Основа для благополучной юности и достижения интегрированной идентичности закладывается в детстве. Однако за пределами того, что подростки выносят из своего детства, развитие личной идентичности происходит под сильным влиянием тех социальных групп, с которыми они себя идентифицируют. Например, Эриксон обращал внимание на то, как чрезмерная идентификация с популярными героями (кинозвездами, суператлетами, рок-музыкантами) или представителями контркультуры (революционные лидеры, “бритоголовые”, делинквентные личности) вырывают “расцветающую идентичность” из ее социального окружения, тем самым, подавляя личность и ограничивая растущую идентичность. Кроме того, поиск идентичности может быть более трудным процессом для определенных групп людей. Например, молодой женщине труднее достичь ясного ощущения идентичности в обществе, которое рассматривает женщин как людей “второго сорта”. Группы социальных меньшинств тоже постоянно сталкиваются с трудностями в достижении четкого и согласованного чувства идентичности.


Уязвимость подростков для стрессов, сопровождающих резкие социальные, политические и технологические изменения, Эриксон тоже рассматривал как фактор, который тоже может серьезно мешать развитию идентичности. Подобные изменения, в совокупности с современным информационным взрывом способствуют возникновению чувства неопределенности, тревоги и разрыва связей с миром. Они представляют угрозу и для многих традиционных и привычных ценностей, которые подростки усвоили еще в детстве. По крайней мере, некоторые проявления этой неудовлетворенности общепринятыми социальными ценностями находят свое выражение в пропасти между поколениями.


Неспособность юных достичь личной идентичности приводит к тому, что Эриксон называл кризисом идентичности. Кризис идентичности, или ролевое смешение, чаще всего характеризуется неспособностью выбрать карьеру или продолжить образование. Многие подростки, страдающие от специфичного для этого возраста конфликта, испытывают пронзительное чувство своей бесполезности, душевного разлада и бесцельности. Они ощущают свою неприспособленность, деперсонализацию, отчужденность и иногда кидаются в сторону “негативной” идентичности - противоположной той, что настойчиво предлагают им родители и сверстники. В этом ключе Эриксон интерпретирует некоторые виды делинквентного поведения. Однако неудачи в достижении личной идентичности не обязательно обрекают подростка на нескончаемые поражения в жизни. Жизнь - это постоянные изменения. Благополучное разрешение проблем на одной жизненной стадии не дает гарантии, что они появятся вновь на следующих стадиях или что не будет найдено новое решение старых проблем. Эго-идентичность - это борьба “на всю жизнь”.


Во многих обществах определенной части подростковой популяции разрешены и законодательно закреплены определенные отсрочки в принятии ими ролей взрослых. Для обозначения этих интервалов между подростковостью и взрослостью Эриксон ввел понятие психосоциальный мораторий. В технологически развитых странах Запада психосоциальный мораторий институционализирован в форме системы высшего образования, что дает возможность молодым людям попробовать определенное количество различных социальных и профессиональных ролей до того, как они решат, что им нужно на самом деле. Есть и другие примеры: многие молодые люди бродяжничают, обращаются к различным религиозным системам или пробуют альтернативные формы брака и семьи до того, как найдут свое место в обществе.


Положительное качество, связанное с успешным выходом из кризиса периода юности, - это верность. Это понятие Эриксон использует в значении “способности подростка быть верным своим привязанностям и обещаниям, несмотря на неизбежные противоречия в его системе ценностей”. Верность - краеугольный камень идентичности. Она представляет собой способность юных принимать и придерживаться морали, этики и идеологии общества. По Эриксону, идеология - это неосознанный набор ценностей и посылок, отражающий религиозное, научное и политическое мышление культуры. Цель идеологии - “создание образа мира, достаточно убедительного для поддержания коллективного и индивидуального чувства идентичности”. Идеология предлагает молодым людям упрощенные, но четкие ответы на главные вопросы, связанные с конфликтом идентичности: “Кто я?”, “Куда я иду?”, “Кем я хочу стать?”. Воодушевленные идеологией молодые люди вовлекаются в разного рода деятельность, бросающую вызов устоявшимся традициям культуры - акции протеста, бунты и революции. В более широком смысле, считает Эриксон, утрата доверия к идеологической системе может обернуться всеобщей неразберихой и неуважением к тем, кто регулирует совокупность социальных правил.


Шестая стадия

Ранняя зрелость: интимность ‑ изоляция


Эта стадия обозначает формальное начало взрослой жизни. В целом, это период ухаживания, раннего брака, начала семейной жизни, появления детей. Он продолжается от поздней юности до ранней зрелости (от 20 до 25 лет) и знаменует собой переход к решению уже собственно взрослых задач на базе сформировавшейся психосоциальной идентичности. Молодые люди обычно ориентируются на получение профессии и “устройство”. Эриксон, так же как и Фрейд, утверждает, что только теперь человек по-настоящему готов к интимным отношениям с другим человеком как в социальном, так и в сексуальном плане. До этого времени большинство проявлений сексуального поведения индивидуума были мотивированы поиском эго-идентичности. Напротив, раннее достижение личной идентичности и начало продуктивной работы - то, что знаменует собой период ранней зрелости - дают толчок к новым межличностным отношениям. На одном полюсе этого измерения находится интимность, а на противоположном - изоляция.

Термин “интимность” Эриксон использовал как многоплановый и по значению, и по широте охвата. Прежде всего он имел в виду интимность в значении сокровенного чувства, которое мы испытываем к супругам, друзьям, братьям и сестрам, родителям или другим родственникам. Однако он говорит и о собственно интимности, то есть способности “слить воедино вашу идентичность с идентичностью другого человека без опасения, что вы теряете нечто в себе”. Именно этот аспект интимности Эриксон рассматривает как необходимое условие прочного брака. При этом он заявляет, настоящее чувство интимности невозможно испытать до тех пор, пока не достигнута стабильная идентичность, то есть, чтобы у индивидуума было определенное осознание того, кто он и что собой представляет. Подростковая же “любовь” может оказаться ничем иным, как попыткой проверить собственную идентичность, используя для этой цели другого человека. Это подтверждается тем, что юношеские браки (в возрасте от 16 до 19 лет) по статистике разводов не такие продолжительные, как браки среди тех, кому за 20 лет. В интимности Эриксон усматривал нечто больше, чем просто сексуальную близость. Она может включать эмпатию и открытость между друзьями или, в более широком смысле, способность вверять себя кому-либо.


Главная опасность на этой психосоциальной стадии заключается в излишней поглощенности собой или в избегании межличностных отношений. Неспособность устанавливать спокойные и доверительные личные отношения ведет к чувству одиночества, социального вакуума и изоляции. Погруженные в себя люди могут вступать в совершенно формальное взаимодействие (работодатель-работник) и устанавливать поверхностные контакты (клубы здоровья). Эти люди ограждают себя от любого проявления настоящей вовлеченности в отношения, потому что повышенные требования и риск, связанные с интимностью, представляют для них угрозу. Им также свойственно занимать позицию отчужденности и незаинтересованности в отношениях с сослуживцами. Наконец, по утверждению Эриксона, социальные условия могут задерживать становление чувства идентичности - например, интимности препятствуют условия урбанизированного, мобильного, обезличенного общества. Он приводит примеры антисоциальных, или психопатических, типов личности (то есть людей, у которых отсутствует нравственное начало), которые встречаются в условиях экстремальной изоляции: они манипулируют другими и эксплуатируют их без всякого сожаления. Это молодые люди, чья неспособность разделить свою идентичность с другими лишает их возможности вступать в глубокие доверительные отношения. Кроме изоляционизма людям со спутанной идентичностью свойственны и другие, еще более ранние ошибки в линии развития.


Положительное качество, которое связано с нормальным выходом из кризиса интимность - изоляция, - это любовь. В дополнение к ее романтическому и эротическому смыслу Эриксон рассматривает любовь как способность вверять себя другому человеку и оставаться верным отношениям, даже если они потребуют уступок и самоотречения. Этот тип любви проявляется в отношениях взаимной заботы, уважения и ответственности за другого человека.


Социальным установлением, связанным с этой стадией, является этика. По Эриксону, нравственное чувство возникает тогда, когда мы осознаем ценность продолжительной дружбы и социальных обязательств, равно как и дорожим подобными отношениями, даже если они требуют личной жертвы. Люди с недостаточно развитым нравственным чувством плохо подготовлены к вступлению в следующую стадию психосоциального развития.

Седьмая стадия


Средняя зрелость: продуктивность ‑ инертность

Эта стадия приходится на средние годы жизни (от 26 до 64 лет) и занимает львиную долю человеческой жизни. Ее основная проблема - выбор между продуктивностью и инертностью (Дилемма: “творческая активность - сосредоточенность на себе, застой”). Данная стадия связана с противоречием между способностью человека к развитию, которую он получает на основании благоприобретенного на предыдущих стадиях, и личностным застоем, медленным регрессом личности в процессе обыденной жизни. Наградой за овладение способностью к саморазвитию является формирование человеческой индивидуальности, неповторимости. Поднимаясь над уровнем идентичности, человек обретает редкостную способность быть самим собой.


Продуктивность появляется вместе с озабоченностью человека не только благополучием следующего поколения, но также и состоянием общества, в котором будет жить и работать это будущее поколение. Каждый взрослый должен или принять, или отвергнуть мысль о своей ответственности за возобновление и улучшение всего, что могло бы способствовать сохранению и совершенствованию культуры. Эриксон был убежден, что эволюционное развитие “сделало человека в равной степени обучающим и обучающимся животным”. Таким образом, продуктивность выступает как забота более старшего поколения о тех, кто прийдет им на смену - о том, как помочь им упрочиться в жизни и выбрать верное направление. Основной темой психосоциального развития личности во второй стадии зрелости является забота о будущем благополучии человечества.


Если у взрослых людей способность к продуктивной деятельности настолько выражена, что преобладает над инертностью, то проявляется положительное качество данной стадии - забота. Забота происходит из чувства, что кто-то или что-то имеет значение. Забота - это психологическая противоположность безразличию и апатии. По Эриксону, она представляет собой “расширение взятых на себя обязательств заботиться о людях, результатах и идеях, к которым человек проявляет интерес”. Являясь основным личностным достоинством зрелости, забота представляет собой не только чувство долга, но и естественное желание внести свой вклад в жизнь будущих поколений.


Те взрослые люди, кому не удается стать продуктивными, постепенно переходят в состояние поглощенности собой, при котором основным предметом заботы являются личные потребности и удобства. Эти люди не заботятся ни о ком и ни о чем, они лишь потворствуют своим желаниям. С утратой продуктивности прекращается функционирование личности как деятельного члена общества - жизнь превращается в удовлетворение собственных нужд, обедняются межличностные отношения. Это явление - “кризис старшего возраста” - общеизвестно. Он выражается в чувстве безнадежности, бессмысленности жизни. Согласно Эриксону, главным психопатологическим проявлением в возрасте средней зрелости является нерасположенность заботиться о других людях, делах или идеях. Все это имеет самое прямое отношение к человеческим предрассудкам, разного рода разрушительным явлениям, жестокости и “влияет не только на психосоциальное развитие любого индивида, но и имеет отношение к таким отдаленным проблемам, как выживание рода”.


Восьмая стадия 


Поздняя зрелость: эго-интеграция ‑ отчаяние

Эта последняя психосоциальная стадия - (65 лет ‑ смерть). Практически во всех культурах этот период знаменует начало старости, когда человека одолевают многочисленные нужды: приходится приспосабливаться к тому, что убывает физическая сила и ухудшается здоровье, к уединенному образу жизни и более скромному материальному положению, к смерти супруга и близких друзей, а также к установлению отношений с людьми своего возраста. В это время фокус внимания человека сдвигается от забот о будущем к прошлому опыту.


Дилемма завершающей стадии жизненного пути - “цельность, умиротворение ‑ разочарование, отчаяние”. На ней человек, пожиная плоды прожитой жизни, либо обретает покой и уравновешенность как следствие целостности своей личности, либо оказывается обречен на безысходное отчаяние как итог путаной жизни.


По убеждению Эриксона, для этой последней фазы зрелости характерен не столько новый психосоциальный кризис, сколько суммирование, интеграция и оценка всех прошлых стадий развития Эго.


“Только у того, кто каким-то образом заботился о делах и людях, кто был вдохновителем для других и выдвигал идеи - только у того могут постепенно созревать плоды семи предшествовавших стадий. Я не знаю лучшего определения для этого, чем эго-интеграция”.

Эту последнюю в жизни человека стадию Эриксон назвал стадией эго-интеграции. Чувство интеграции Эго проистекает из способности человека оглядеть всю свою прошлую жизнь (включая брак, детей и внуков, карьеру, достижения, социальные отношения) и смиренно, но твердо сказать себе: “Я доволен”. Неотвратимость смерти больше не страшит, поскольку такие люди видят продолжение себя или в потомках, или в творческих достижениях. Эриксон полагает, что только в старости приходит настоящая зрелость и полезное чувство “мудрости прожитых лет”. Однако “мудрость старости отдает себе отчет в относительности всех знаний, приобретенных человеком на протяжении жизни в одном историческом периоде. Мудрость - это осознание безусловного значения самой жизни перед лицом самой смерти”.


На противоположном полюсе находятся люди, относящиеся к своей жизни как к череде нереализованных возможностей и ошибок. Теперь на закате жизни они осознают, что уже слишком поздно начинать все сначала или искать какие-то новые пути, чтобы ощутить целостность своего “Я”. Недостаток или отсутствие интеграции проявляется у этих людей в скрытом страхе смерти, ощущении постоянной неудачливости и озабоченности тем, что “может случиться”. Эриксон выделяет два превалирующих типа настроения у раздраженных и негодующих пожилых людей: сожаление о том, что жизнь нельзя прожить заново и отрицание собственных недостатков и дефектов путем проецирования их на внешний мир. Касаясь случаев тяжелой психопатологии, Эриксон предполагает, что чувство горечи и сожаления могут в конце концов привести пожилого человека к старческому слабоумию, депрессии, ипохондрии, сильной озлобленности и паранойяльности. Общераспространенным у таких стариков является страх оказаться в доме для престарелых.


В книге “Жизненная вовлеченность в старость” (1986), написанной им в соавторстве, Эриксон рассуждает о путях оказания помощи пожилым людям в достижении чувства эго-идентичности. Он приходит к выводу о том, что пожилые люди должны участвовать в таких видах деятельности, как воспитание внуков, политика, оздоровительные физкультурные программы, если они хотят сохранить жизнеспособность в преддверии снижения физических и психических способностей. Он настаивает на том, что пожилые люди, если они заинтересованы в сохранении своего “Я”, должны делать гораздо больше, чем просто размышлять о своем прошлом.


Какие же перспективы открывает рассмотренная эпигенетическая теория развития Эриксона?


Во-первых, Эриксон сформулировал теорию, в которой обществу и самим людям придается равное значение в формировании личности на протяжении жизни. Это положение ориентирует людей, работающих в сфере социальной помощи, расценивать проблемы зрелого возраста скорее как неспособность найти выход из основного кризиса этого периода, чем усматривать в них только лишь остаточное влияние конфликтов и фрустраций раннего детства.


Во-вторых, Эриксон уделил очень большое внимание подростковому возрасту, считая этот период центральным в формировании психологического и социального благополучия индивидуума.


В-третьих, теория Эриксона внушает оптимизм, показывая, что каждая стадия психосоциального развития имеет свои слабые и сильные стороны, так что неудачи на одной стадии развития не обязательно обрекают индивидуума на поражение в следующем периоде жизни.


Контрольные вопросы

1. Дайте краткую характеристику основных теорий социальной идентичности.

2. Назовите основные положения теории социальной идентичности Э. Эриксона.

3. Объясните, в чем состоит сущность проблемы двух видов идентичности: личностной и социальной.
4. С позиций теории социальной идентичности дайте объяснение явления Graffiti (вандализм, проявляющийся в повреждении или разрушении окружающих предметов, в хулиганских надписях на стенах).


Тематика рефератов, докладов, сообщений

1. Взаимосвязь процессов социализации и индивидуализации.

2. Идентификация как содержание процессов социализации и индивидуализации.

3. Процессуальный и ситуационный образ идентичности.

4. Конфликт идентичности.

5. Я-концепция личности.

6. Теория социальной идентичности А. Тэшфела.

7. Развитие теории социальной идентичности Дж. Тернером.

8. Теория “социальных представлений” С. Московичи.

9. Концепция “экзистенциального вакуума” В. Франкла.

10. Джеймс как родоначальник исследований социальной идентичности.

11. “Концепция времени личности” в масштабах ее жизни.

12.  “Экоповеденческая теория” Р. Баркера.

13. Концепция национальной идентичности Ю. Хабермаса.

14. Проблема социальной компетентности в условиях социальной нестабильности.

15. Кризис идентичности в современном российском обществе.

16. Проблемы обретения новой национальной идентичности для России.


Литература

1. Философский энциклопедический словарь. - М.: Советская энциклопедия, 1983.

2. Философский энциклопедический словарь. - М.: ИНФРА-М, 1997.

3. Федоров Ю. М. Сумма антропологии. Кн. 2. Космо-антропо-социо-природогенез Человека. - Новосибирск: Наука. Сибирская издательская фирма РАН, 1995.

4. Социологический энциклопедический словарь. На русском, английском, немецком, французском и чешском языках. Редактор-координатор - академик РАН Г.В. Осипов. - М.: Издательская группа ИНФРА(М-НОРМА, 1998.

5. Психология: Словарь/ Под общ. ред. А.В. Петровского, М.Г. Ярошевского. - М.: Политиздат, 1990.

6. Лейнг Р. Разделённое Я. - Киев: Госуд. библ. Украины для юношества, 1995.

7. Франкл В. Человек в поисках смысла: Сборник. - М.: Прогресс, 1990.

8. Эриксон Э. Идентичность: юность и кризис. Пер. с англ./Общ. ред. и предисл. Толстых А. В. - М.: Издательская группа “Прогресс”, 1996.

9. Эриксон Э. Детство и общество. - СПб.: Ленато, АСТ, Фонд “Университетская книга”, 1996.

10. Толстых А. В. Неизвестный классик.//Эриксон Э. Идентичность: юность и кризис. Пер. с англ. / Общ. ред. и предисл. Толстых А. В. - М.: Издательская группа “Прогресс”, 1996. - С. 5-19.

11. Элкинд Д. Эрик Эриксон и восемь стадий человеческой жизни// Эриксон Э. Детство и общество. - СПб.: Ленато, АСТ, Фонд “Университетская книга”, 1996. - С. 6-22.

12. Сонин В. А. Эрик Эриксон: эго-психология и феномен личности// Эриксон Э. Детство и общество. - СПб.: Ленато, АСТ, Фонд “Университетская книга”, 1996. - С. 23-38.

13. Хьелл Л., Зиглер Д. Теории личности (Основные положения, исследования и применения). - СПб.: Питер Пресс, 1997.

14. Эриксон Э. Проблема эго-идентичности.//РЖ “Социология”. - 1991. - № 1. - 
С. 173-200.

15. Шаронов В. В. Основы социальной антропологии. - СПб.: Лань, 1997.

16. Волков Ю. Г., Мостовая И. В. Социология: Учебник для вузов. - М.: Гардарика, 1998.

17. Социология молодежи: Учебник./Под ред. В. Т. Лисовского. - СПб.: Изд-во С.‑Петербург. ун-та, 1996.

18. Смелзер Н. Социология. Пер. с англ. - М.: Феникс, 1994. - 688 с.

19. Фромм Э. Иметь или быть? - М.: Прогресс, 1990.

20. Андреева Г.М. Психология социального познания: Учебное пособие для высших учебных заведений. - М.: Аспект Пресс, 1997. - 239 с.

21. Шеффер Б., Шледер Б. Социальная идентичность и групповое сознание как медиаторы межгруппового поведения // Психологический журнал. - 1993. - № 1.

22. Ядов В.А. Социальные идентификации личности в условиях быстрых социальных перемен // Социальная идентификация личности. Кн. 2. - М., 1994.

23. Ядов В.А. Социальные и социально-психологические механизмы формирования социальной идентичности личности (программа проекта).//Социальная идентификация личности. - М., 1993.

24. Ядов В. А. Социальная идентификация в кризисном обществе.//Социологический журнал. - 1994. - № 1. - С. 35-52.

25. Ролз Д. Теория справедливости. Новосибирск: Изд-во Новосиб. ун‑та, 1995.

26. Майерс Д. Социальная психология. - СПб.: Питер, 1997.

27. Агеев В. С. Межгрупповое взаимодействие: Социально-психологические проблемы. - М.: Изд-во Моск. ун-та, 1990.

28. Хабермас Ю. Гражданство и национальная идентичность.//Хабермас Ю. Демократия. Разум. Нравственность: Московские лекции и интервью. - М.: KAMI-ACADEMIA, 1995. С. 209-245.

29. Рих А. Хозяйственная этика. - М.: Посев, 1996.

30. Рикер П. Герменевтика. Этика. Политика: Московские лекции и интервью. - М.: KAMI-ACADEMIA, 1995.

31. Менегетти А. Система и личность. - М.: Серебряные нити, 1996.

32. Психосинтез: теория и практика. - М.: REFL-book, 1994.

33. Ясперс К. Общая психопатология. - М.: Практика, 1997.

34. Бэрон Р., Ричардсон Д. Агрессия. - СПб.: Питер, 1997.

35. Хьелл Л., Зиглер Д. Теории личности (Основные положения, исследования и применения). - СПб.: Питер Пресс, 1997.

36. Холл Кэлвин С., Линдсей Гарднер. Теории личности. - М.: “КСП(”, 1997.

37. Резник Т. Е., Резник Ю. М. Жизненные стратегии личности: поиск альтернатив. ‑ М.: Моск. гос. социал. ун-т, 1995.

38. Резник Т. Е., Резник Ю. М. Жизненное ориентирование личности: анализ и консультирование.//Социс. - 1996. - № 6. - С. 110-119.

39. Московичи С. Век толп. Исторический трактат по психологии масс.//Пер. с фр.
- М.: Центр психологии и психотерапии, 1998.
