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Приглашаем Вас принять участие в международных конференциях
КОНФЕРЕНЦИЯ 1. АНО ВО «Национальный институт бизнеса» и Всероссийский научно-исследовательский институт организации производства, труда и управления в сельском хозяйстве – филиал ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ объявляет о проведении II Международной научной конференции SIDDA-2020 «Устойчивое и инновационное развитие в цифровую эпоху».
Научно-практическая конференция состоится с 14 по 15 мая 2020 г. Стоимость публикации статьи в журнале, входящем в Scopus - 220$.
Сессия 1. Управление бизнесом в эпоху перемен.
Сессия 2. Формирование инновационно-инвестиционных прорывов в науке, технологиях и бизнесе для опережающего развития.
Сессия 3. Цифровая экономика в России: вызовы и перспективы.
Сессия 4. Проблемы изменения климата и устойчивость экономики.
Сессия 5. Сельское хозяйство 4.0: инновационные технологии и практики.
Сессия 6. Механизмы государственно-частного партнерства и обеспечение инновационно-инвестиционной деятельности.
Сессия 7. Партнерство между наукой, образованием и бизнесом для поддержания устойчивых сельскохозяйственных и экологических систем.
По результатам работы конференции будет опубликован сборник научных статей на английском языке в журнале входящем в «Scopus» и/или «WebofScience (CPCI)». URL: https://scopus-conf.ru/2020-ustojchivoe-i-innovacionnoe-razvitie-v-cifrovuju-jepohu/
КОНФЕРЕНЦИЯ 2. Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный технологический университет им. В.Г. Шухова» объявляет о проведении Международной научной конференции «BuildInTech BIT 2020. Инновации и технологии в строительстве». Конференция состоится с 8 по 9 октября 2020 г.  Стоимость публикации статьи в журнале, входящем в Scopus - от 150$ (в зависимости от журнала).
Сессия 1. Строительные материалы
Сессия 2. Строительные конструкции, промышленное и гражданское строительство
Сессия 3. Строительная механика и теория конструкций
Сессия 4. Вычислительные методы, математические модели и информационные технологии в строительстве
Сессия 5. Организация и технология строительного производства.
Сессия 6. Инновации в инженерных коммуникациях: отопление, газоснабжение, вентиляция и кондиционирование воздуха, водоснабжение и водоотведение (публикация только в журнале IOP ConferencesSeries: MaterialsScienceandEngineering)
Сессия 7. Эксплуатация и надежность транспортных и технологических машин и комплексов (публикация только в журнале IOP ConferencesSeries: MaterialsScienceandEngineering)
Сессия 8. Экономика в строительстве (публикация только в журнале IOP ConferencesSeries:MaterialsScienceandEngineering).
По результатам работы конференции будет опубликован сборник научных статей на английском языке, с публикацией в журнале входящем в базу данных «Scopus» LectureNotesinCivilEngineering (LNCE) издательства Springer. URL: https://scopus-conf.ru/buildintech-bit-2020-innovacii-i-tehnologii-v-stroitelstve/



