
Региональная (межвузовская) научно-практическая конференция 

 «ПРАВОВАЯ ЭТИКА И КУЛЬТУРА В СОВРЕМЕННОЙ ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНОЙ ПРАКТИКЕ»
Юридический институт Красноярского ГАУ проводит Региональную (межвузовскую) научно-практическую конференцию, посвященную актуальным вопросам правовой этики и культуры в современной правоприменительной деятельности в Российской Федерации и за рубежом.
Место проведения: г. Красноярск, ул. Ленина, 117, ауд. 209
Дата проведения: 02 декабря 2021 года

Время проведения (красноярское): 14:00-16:00 – для магистрантов и обучающихся; 18:00-20:00 – для ППС, аспирантов и практиков
Формы участия: очная, дистанционная, заочная
Язык конференции: русский

Подключиться к конференции Zoom

https://us02web.zoom.us/j/4663593918?pwd=a3R6NnE1OTQvTlN5YXZGUTJic1JMdz09
Идентификатор конференции: 466 359 3918

Код доступа: 123456
Цель проведения конференции - Обсуждение актуальных вопросов правовой этики и культуры в современной правоприменительной деятельности в Российской Федерации и за рубежом.
Задачи конференции – Исследование актуальных вопросов правовой этики и культуры в современной правоприменительной деятельности в Российской Федерации и за рубежом; выявление проблем в данной сфере и поиск путей их практического разрешения.
На конференции предполагается обсудить ряд вопросов:
1. Служебный долг и нравственно-этические границы профессиональной деятельности.

2. Этический аспект инклюзивного образования.

3. Профессиональный этос.

4. Ответственность за нарушение профессиональных этических норм.

5. Этический аспект общекультурных компетенций юриста бакалавра.

6. Этические профессиональные кодексы – корпоративные нормы поведения.

7. Специфика реализации этических норм в деятельности эксперта, нотариуса, адвоката, следователя и т.д.

8. Правовая культура: понятие, основные категории, тенденции развития.

9. Культурный уровень молодежи: образ и реальность.

10. Правовая культура: ценностный подход.

11. Культурный контент в практической и научной деятельности.

12. Образ высококультурного правоприменителя.

13. Правовая культура в гражданском обществе современной России. 

14. Развитие нравственно-правовой культуры обучающихся в образовательном пространстве ВУЗа.
и другие.

К участию в работе конференции приглашаются: ученые, профессорско-преподавательский состав учебных заведений, аспиранты, магистры и обучающиеся высших учебных заведений, практические работники судебных и правоохранительных органов, представители экспертного сообщества, а также все лица, обучающиеся по специальностям юридического профиля и проявляющие интерес к обсуждаемым проблемам.
Условия участия:
В срок до 30 ноября 2021 г. необходимо предоставить в оргкомитет конференции, ст. преподавателю кафедры гражданского права и процесса Русакову А.Г. (e-mail: rusalger@mail.ru ): заявку, адресованную оргкомитету с указанием названия доклада и данных об авторе (полностью фамилия, имя, отчество, место работы с указанием должности), а также адреса электронной почты; для обучающихся аналогичные данные о научном руководителе (если руководитель имеется) и формы участия.
По итогам конференции планируется публикация в 2022 г. докладов в сборнике в виде электронного издания с последующим размещением статей в базе РИНЦ. Для этого в срок до 20 декабря 2021 г. необходимо предоставить в оргкомитет конференции по указанному электронному адресу акт проверки на антиплагиат и статью в электронной форме с указанием данных автора (и научного руководителя, если он есть).
Представленные материалы должны быть оформлены с соблюдением следующих требований (как в Примере 2):

- текстовый редактор WORD (97-2003); шрифт 14 Тimes New Rоman; межстрочный интервал 1; лист А-4; поля 25 мм со всех сторон., абз. отступ 1,25. Расположение графических материалов - по ходу текста;

- сноски на использованные источники в квадратных скобках со ссылкой на номер источника в списке литературы и страницу;
- список литературы оформляется в порядке цитирования по тексту, а не в алфавитном порядке, нумеруется, оформляются согласно ГОСТ, в том числе – указываются издательство и количество страниц (!); 

- объем – 3-5 страницы;

- уровень оригинальности текста не менее 75 %.

В статье должны быть: 

- УДК; 

- на русском и английском языках: название статьи, аннотация, ключевые слова, полностью (!) фамилия, имя, отчество автора (науч. рук-ля), его должность, место работы, email (!);

- список литературы.

Материалы публикуются в авторской редакции. Автор статьи несет ответственность за достоверность приведенных сведений, использование данных, не подлежащих открытой публикации, использованные источники и качество перевода. Вся ответственность за содержание присланных материалов возлагается на авторов (соавторов). 

Адрес орг. комитета конференции:

Русаков Алексей Геннадьевич (тел. 8-923-577-88-41)

660005, г. Красноярск, ул, Ленина, д.117, 4 этаж, каб. 4-12

E-mail: rusalger@mail.ru 
Пример 1. Образец заявки
Заявка участника
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	Участник (полностью ФИО; ученая степень, ученое звание- если имеется)
	

	Место учебы, работы, должность
	

	Данные о научном руководителе, если имеется (полностью ФИО, должность, ученая степень, ученое звание)
	

	Название этапа, секции- если имеется
	

	Тема доклада
	

	Форма участия (очная, дистанционная, заочная)
	

	E-mail
	

	Сотовый телефон
	

	Дополнительные сведения, которые желаете сообщить для отчетности

	Гражданином какого государства Вы являетесь


	

	Какое законченное образование вы имеете (бакалавриат, специалитет, магистратура, аспирантура и т,д, )
	

	Если Вы проходите обучение, то на каком уровне (бакалавриат, специалитет, магистратура, аспирантура и т,д,)


	


Пример 2. Оформление статьи

УДК 343.1
ОБ ИСПОЛЬЗОВАНИИ КОГНИТИВНОГО ПОДХОДА К ФОРМИРОВАНИЮ И РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВОВОГО СТАТУСА УЧАСТНИКОВ УГОЛОВНОГО СУДОПРОИЗВОДСТВА
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Аннотация: В статье рассмотрен ряд аспектов междисциплинарного характера, связанных с ключевыми понятиями «когнитивные функции», «специальные знания», «правовой статус участников», «уголовное судопроизводство». Отмечается важность учета когнитивных способностей участников процесса и, как следствие, расширения оснований и форм использования специальных знаний при производстве по уголовному делу, что являлось бы одной из гарантий соблюдения прав человека в уголовном судопроизводстве. 

Ключевые слова: когнитивные функции, специальные знания, правовой статус участников уголовного процесса, уголовное судопроизводство. 

ON THE USE OF A COGNITIVE APPROACH TO THE FORMATION AND IMPLEMENTATION OF THE LEGAL STATUS OF PARTICIPANTS IN CRIMINAL PROCEEDINGS

Sidorova Alena Ivanovna

email: sidorova_@mail

Scientific adviser: Kurbatova Svetlana Mikhailovna

candidate of legal sciences, associate professor
Krasnoyarsk state agrarian university, Krasnoyarsk

Krasnoyarsk, Russia
email: sveta_kurbatova@mail.ru

Abstract: The article discusses a number of aspects of an interdisciplinary nature related to the key concepts of “cognitive functions”, “special knowledge”, “legal status of participants”, and “criminal proceedings”. The importance of taking into account the cognitive abilities of the participants in the process and, as a result, expanding the grounds and forms of using special knowledge in criminal proceedings is noted, which would be one of the guarantees for observing human rights in criminal proceedings.

Keywords: cognitive functions, special knowledge, legal status of participants in criminal proceedings, criminal proceedings.
Вопросы, связанные с изучением когнитивных функций участников уголовного процесса, приобретают все большую актуальность в настоящее время [4], что соответствует общему пониманию важности и значимости прав человека и необходимости создания надлежащих условий (и прежде всего правовых) для их реализации в различных областях, особенно таких, как уголовное судопроизводство [6; с. 30-31]. И если сами участники с точки зрения права выступают как носители прав и обязанностей, как обладатели того или иного правового статуса, то при этом, прежде всего, они остаются индивидами и личностями, что отсылает нас к другим наукам, выходя за пределы юриспруденции. 

В настоящее время познанием человека занимаются как естественные, так и общественные науки, при том, что появляются новые направления изучения природы человека, что позволяет, используя их, получать максимальный результат в правовой сфере юриспруденции, например, при получении вербальной информации от лиц с особенностями когнитивного развития  [2].

Действующий Уголовно-процессуальный кодекс РФ [1]…………
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