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Министерство сельского хозяйства Российской Федерации

Департамент научно-технологической политики и образования

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования 
Красноярский государственный аграрный университет
Институт прикладной биотехнологии и ветеринарной медицины
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО 
Уважаемые аспиранты, магистры, студенты!

Приглашаем Вас принять участие в работе

IV Региональной научной конференции аспирантов, магистров и студентов 

«Ветеринария, зоотехния непродуктивных животных» 

г. Красноярск

29 ноября 2023 г.
Целью проведения конференции является решение вопросов, связанных с разработкой теоретических и решением практических вопросов в области ветеринарии и зоотехнии. По результатам конференции планируется выпуск электронного сборника трудов. Язык конференции русский. 
Конференция состоится 29 ноября 2023. Форма участия – очная, заочная, дистанционная. Для участия в работе конференции приглашаются аспиранты, магистранты и студенты.
ПРОГРАММНЫЙ КОМИТЕТ
Пыжикова Н.И. – ректор ФГБОУ Красноярский ГАУ, д-р экон. наук, профессор, г. Красноярск, Россия;

Коломейцев А.В. – проректор по науке ФГБОУ Красноярский ГАУ, канд. биол. наук, доцент, г. Красноярск, Россия; 
Лефлер Т.Ф. – директор института прикладной биотехнологии и ветеринарной медицины, д.с.-х.н., профессор ФГБОУ Красноярский ГАУ;

Федотова А.С. – зам. директора по НИР института прикладной биотехнологии и ветеринарной медицины, к.б.н., доцент ФГБОУ Красноярский ГАУ;
Савченко Т.Ю. – зам. директора по практико-ориентированному обучению и трудоустройству института прикладной биотехнологии и ветеринарной медицины, ассистент
Горелов М.В. – начальник Управления науки и инноваций ФГБОУ Красноярский ГАУ;

Литвинова В.С. – ведущий специалист Управления науки и инноваций ФГБОУ Красноярский ГАУ. 
ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ комитет

Жигарев А.А. – аспирант 3 курса специальности 36.06.01 Ветеринария и зоотехния;

Лобадин В.Е. – аспирант 3 курса специальности 36.06.01 Ветеринария и зоотехния;

Чуев Н.А. – аспирант 2 курса специальности 36.06.01 Ветеринария и зоотехния;

Дашевская В.В. – аспирант 2 курса специальности 36.06.01 Ветеринария и зоотехния;

Менчикова И.Э. – аспирант 2 курса специальности 36.06.01 Ветеринария и зоотехния;

НАПРАВЛЕНИЯ РАБОТЫ
Секция № 1. «Ветеринария»
Секция № 2. «Зоотехния»
УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ
Для участия в работе конференции необходимо в срок до 24 ноября 2023 г. направить в оргкомитет на адрес E-mail: Zhigarev98@mail.ru следующие материалы:
1. Текст статьи в электронном варианте в соответствии с требованиями по оформлению (в формате doc, docx); 
2. Отчет программы «Антиплагиат», о проверке текста на уникальность. Уникальность текста должна не менее 60 %);
3. Заявку на участие в конференции.
Отчет Антиплагиат и текст статьи присылаются в трех разных файлах: Иванов И.И._заявка, Иванов И.И._статья, Иванов И.И._Антиплагиат.

Статьи, оформленные не по требованиям, имеющие низкую оригинальность и присланные позже 24 ноября 2023 не принимаются!
ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ СТАТЕЙ
Текст должен быть выполнен в текстовом редакторе на русском, либо английском языках и сохранен в формате doc., docx. Все материалы должны быть тщательно вычитаны, публикация материалов идет в авторской редакции. Суммарный объем текста не менее 3 страниц, включая аннотацию и список источников. 
Параметры текста: формат страницы А 4, ориентация книжная, без проставления страниц, колонтитулов и переносов, поля 2,0 см со всех сторон. Шрифт Times New Roman, размер 14, интервал 1,0, интервал перед и после абзаца – 0. Абзацный отступ для основной части статьи, аннотации, ключевых слов, источников из списка литературы, слов благодарностей, заголовков разделов – 1,25 см (не допускается абзацный отступ с помощью клавиш «пробел» и «табуляция»). Абзацный отступ для УДК – 0. Выравнивание основного  текста по ширине. 
Название статьи, реквизиты и аффилиации авторов, сведения на английском языке, заголовок списка литературы – размещаются по центру строки. Уплотнение интервалов запрещено. Инициалы в тексте и ссылках соединяются с фамилией с помощью «неразрывного пробела» одновременным нажатием клавиш Shift+Ctrl+Пробел: И.О. Фамилия. Автоматический перенос слов необходимо отключить. 
Универсальная десятичная классификация (УДК) необходима для корректного отнесения подготовленной публикации к соответствующей отрасли знаний. Код УДК необходимо определить по основному содержанию публикации. Для выбора кода УДК можно воспользоваться справочником по УДК http://teacode.com/online/udc/. Код УДК указывается перед названием публикации, выравнивается по левому краю без абзацного отступа. После кода УДК пропускается одна строка.
Название публикации. Название должно быть кратким (как правило, не более двух строк), четко отражать основное содержание, раскрывать сущность рассматриваемых проблем. Название оформляется прописными буквами полужирным начертанием, выравнивание по центру строки, В конце точка не ставится. После названия публикации пропускается одна строка.
Реквизиты авторов (автора) и аффилиация. В статье должен обязательно присутствовать полный список всех авторов. Указываются в именительном падеже:

- Фамилия Имя Отчество (последнее – при наличии) - полностью, без сокращений,
- аффилиация – полное наименование организации без указания организационно-правовой формы, город (населенный пункт) и государство, например: Красноярский государственный аграрный университет, Красноярск, Россия;

- e-mail.

Реквизиты авторов и аффилиация оформляются без абзацного отступа, выравниваются по центру строки, в конце точка не ставится. Фамилия Имя Отчество выделяются полужирным начертанием.
Аннотация. Перед каждой статьей должна присутствовать краткая аннотация, в которой должны отражаться актуальность и новизна исследования, его основные полемические положения, результаты. Рекомендуемый объем аннотации 7-10 строк. Перед аннотацией пропускается одна строка.

Ключевые слова. Перед каждой статьей должны располагаться ключевые слова (отдельные или короткие словосочетания), отражающие основные мысли и идеи публикации, предмет, объект и результат  исследования, затрагиваемые в тексте публикации понятия и категории. 

Рекомендуемое количество ключевых слов 5-12. Ключевые слова перечисляются через запятую. Перед ключевыми словами пропускается одна строка.
Дублирование на английском языке. Название публикации, ФИО авторов и аффилиация, аннотация, ключевые слова, должны быть продублированы на английском языке. Перед дублированием на английском языке пропускается одна строка.
Слова благодарности. Если в статье отражаются результаты исследований, полученные в процессе выполнения грантов или проектов, приводятся слова благодарности организациям, лицам, оказавшим помощь в подготовке статьи, а также сведения о грантах, финансировании, о проектах и НИР. Шрифт текста благодарностей с курсивом. Перед благодарностями пропускается одна строка.
Оформление основного текста публикации. Текст статьи публикуется в авторской редакции. Перед началом статьи пропускается одна строка. Текст публикации отражает актуальность проведения исследований, цели, задачи, объект исследований, методы исследования, краткий обзор литературных источников (состояние изученности вопроса), материалы и методы (что и как было сделано, когда и как были проанализированы полученные данные), результаты исследования, выводы.

Оформление таблиц и рисунков. В тексте статьи могут быть приведены таблицы и иллюстративный материал (рисунки, фотографии, карты, графики, чертежи, схемы, диаграммы). 

Таблицы и иллюстративный материал размещаются в книжной ориентации и не должны выходить за поля. Иллюстрации должны быть выполнены на хорошем современном техническом уровне. Все детали иллюстраций должны быть четкими и контрастными. Не допускается наличие громоздких надписей и пояснений, загромождающих поле рисунка, использование фоновой заливки. Таблицы размещают под текстом, в котором впервые дана ссылка на них. Таблицы нумеруют арабскими цифрами сквозной нумерацией. Подписывают таблицы сверху, в конце названия точку не ставят, в подписи указывают: Таблица 1 – Название таблицы 
На все таблицы должны быть приведены ссылки в тексте статьи. При ссылке следует писать в круглых скобках слово таблица с указанием ее номера: (Таблица 1). 

Иллюстрации размещают под текстом, в котором впервые дана ссылка на них. Если иллюстрация выполнена с помощью средств текстового процессора, то все составные элементы иллюстрации должны быть сгруппированы. Иллюстрацию размещают в тексте, по центру строки. Иллюстрации нумеруют арабскими цифрами сквозной нумерацией. Подписывают иллюстрации снизу, в конце названия точку не ставят, в подписи указывают: Рисунок 1 – Название рисунка

На все иллюстрации должны быть приведены ссылки в тексте статьи.  При ссылке следует писать в круглых скобках слово рисунок с указанием его номера: (Рисунок 1). Подписи таблиц и рисунков размещают с абзацным отступом 1.25 см, шрифт с курсивом и полужирным начертанием.

Оформление библиографических ссылок. При использовании заимствованного материала (в том числе, при проведении литературного обзора, описания методики, природно-климатических особенностей, описания сорта и т.п.) в тексте статьи необходимо выполнить ссылки на соответствующие источники. Необходимо использовать затекстовые ссылки на источники, указанные в списке литературы. Обозначаются затекстовые ссылки квадратными скобками, в которые заключен порядковый номер источника в списке. Например: [5], где 5 – порядковый номер в списке литературы. В случае цитирования указывается страница, на которой приводится используемая или цитируемая информация. Например: [5, с. 25]. 
Список литературы. Список литературы должен содержать перечень пронумерованных библиографических описаний источников, использованных при подготовке статьи в алфавитном порядке, и размещаться в конце статьи. Список литературы оформляется в соответствии с требованиями ГОСТ Р 7.0.100-2018 «Библиографическая запись. Библиографическое описание». Заголовок «Список литературы» оформляется полужирным начертанием, выравнивание по центру строки. Перед списком литература пропускается одна строка. Примеры оформления библиографических описаний можно посмотреть на странице библиотеки http://www.kgau.ru/new/biblioteka/21/
Пример оформления статьи

УДК 630.432

РАЗРАБОТКА ПРОФИЛАКТИЧЕСКИХ МЕРОПРИЯТИЙ ПРИ МАСТИТЕ
Иванов Иван Иванович

аспирант 
Красноярский государственный аграрный университет, Красноярск, Россия

e-mail:  ivanov2@mail.ru
Аннотация. В статье показаны профилактические схемы при маститах крупного рогатого скота..
Ключевые слова: коровы, мастит, диспансеризация….
Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № xxx «Название проекта».

DEVELOPMENT OF PREVENTIVE MEASURES FOR MASTITIS
Ivanov Ivan Ivanovich

Candidate of agricultural sciences, Associate Professor

Krasnoyarsk State Agrarian University, Krasnoyarsk, Russia
e-mail: ivanov2@mail.ru
Abstract: The article shows preventive regimens for mastitis in cattle….. 

Key words: cows, mastitis, medical examination…..
The study was carried out with the financial support of the Russian Foundation for Basic Research within the framework of the scientific project No. xxx “Project Name”.
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Таблица 1 – Название таблицы
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Рисунок 1 – Название рисунка
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Телефон оргкомитета для справок по всем организационным вопросам:

Тел.: +79538500849, E-mail: Zhigarev98@mail.ru
Жигарев Александр Алексеевич
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