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	Министерство сельского хозяйства Российской Федерации

Департамент научно-технологической политики и образования
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
КРАСНОЯРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ

АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ЮРИДИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ


ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО - ПРИГЛАШЕНИЕ
II Межрегиональная  научно-практическая конференция 

«Теория и практика гражданских правоотношений»
г. Красноярск

Уважаемые коллеги!

       Приглашаем вас принять участие в работе Национальной научно-практической конференции по актуальным проблемам частно-правовых отношений «Теория и практика гражданских правоотношений»,, которая состоится 21 декабря  2023 года. 

Конференция проводится при научном содействии с кафедрой гражданского права и процесса Юридического факультета Воронежского государственного университета и при взаимодействии с Арбитражным судом Красноярского края, Нотариальной палатой Красноярского края и Ассоциацией юристов Красноярского края. 

  Прием статей до 15 декабря 2023 года.
Целью проведения конференции является решение вопросов, связанных с актуальными теоретическими и практическими вопросами регулирования и применения норм гражданского, семейного, предпринимательского, земельного и процессуального права. 

         Материалы конференции будут опубликованы в сборнике статей в электронном виде с последующим размещением в базе РИНЦ.

Формы участия: очная, дистанционная, заочная. 

Место и время проведения конференции: г. Красноярск, ул. Ленина, 117, конференц-зал 3-08 в 14.00.
Для участия в работе конференции приглашаются: профессорско-преподавательский состав, аспиранты, магистры, работники профильных организаций и студенты.
﻿ Дистанционно можно будет подключиться к конференции на платформе Яндекс-Телемост 
Подключиться к видеовстрече можно по следующей ссылке https://telemost.yandex.ru/j/01635152835830191344034929249356375253
Рабочие языки конференции: русский.

Планируется работа секций по следующим направлениям:

1. Проблемы современного частно-правового регулирования  

2. Актуальные проблемы гражданского и арбитражного процесса 

3. Актуальные проблемы исполнительного производства  

4. Актуальные проблемы семейного права 

5. Актуальные проблемы корпоративных отношений 

6. Противодействие коррупции в сфере государственных закупок 
7. Актуальные проблемы наследственных правоотношений 

8. Актуальные проблемы института несостоятельности (банкротства)  
9. Актуальные вопросы регулирования сделок с объектами недвижимого имущества 

10. Актуальные проблемы жилищного законодательства.  

11. Актуальные вопросы использования современных технологий связанных с защитой частно-правовых отношений. 

Организационный комитет конференции:

Сторожева Анна Николаевна, канд. юрид. наук, заведующая кафедрой Гражданского права и процесса Юридического института Красноярского ГАУ.

Шеменева Ольга Николаевна, д-р юрид. наук, профессор кафедры Гражданского права и процесса юридического факультета Воронежского государственного университета,  руководитель аспирантуры по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки Юридического института Красноярского ГАУ, 
Дадаян Елена Владимировна, канд. юрид. наук, руководитель магистерской программы «Теория и практика гражданских правоотношений» ;
Чурсина Антонина Сергеевна, ст. преподаватель кафедры «Гражданского права и процесса» Юридического института ФГБОУ ВО Красноярского ГАУ; 

 Вебер Надежда Владимировна, ст. преподаватель кафедры «Гражданского права и процесса» Юридического института ФГБОУ ВО Красноярского ГАУ.

Контакты организаторов конференции:

Сторожева Анна Николаевна - 89082136870 gppnauka@mail.ru 
Дадаян Елена Владимировна – 89082136843 gppnauka@mail.ru 
Базыкина Ирина консультант  - gppnauka@mail.ru 
Степанова Анжелика консультант -gppnauka@mail.ru
Телефон кафедры Гражданского права и процесса ЮИ Красноярского ГАУ 

тел. (3912) 11-46-23.
Для участия в работе конференции приглашаются ученые, профессорско-преподавательский состав учебных учреждений высшего и среднего образования, специалисты в области частно-правовых отношений. А также обучающиеся аспирантуры, магистратуры и студенты. 

Публикация в электронном сборнике конференции БЕСПЛАТНО.

Для участия в работе конференции необходимо в срок до 15 декабря 2023 года направить в оргкомитет следующие материалы (три файла):

· Текст статьи в электронном варианте (требования к оформлению статьи приведены в приложении 1);

· Заявку на участие в конференции авторов и соавторов (форма заявки и требования к ее оформлению приведены в приложении 2).

· Отчет программы «Антиплагиат».ВУЗ, либо Антиплагиат тариф Full (сайт antiplagiat.ru), о проверке текста на уникальность. Уникальность текста должна быть не менее 70 %).
Файлы необходимо назвать по фамилии первого автора (Иванов А.А._статья; Иванов А.А._заявка; Иванов А.А._ антиплагиат).

Заявки, поданные позднее указанного срока, рассматриваются оркомитетом в индивидуальном порядке. Оргкомитет оставляет за собой право конкурсного отбора участников по заявленным тезисам, в случае отклонения предоставленных работ от участия в конференции оргкомитет не сообщает причины вынесенного решения. Материалы конференции размещаются в сети Интернет на сайте elibrary.ru (РИНЦ) и на официальном сайте Красноярского ГАУ (www.kgau.ru) в разделе «Научная деятельность».

Правила оформления статей

Текст должен быть выполнен в текстовом редакторе на русском, либо английском языках и сохранен в формате doc., docx. Все материалы должны быть тщательно вычитаны, публикация материалов идет в авторской редакции. Суммарный объем текста от 3 до 5 страниц, включая аннотацию и список источников. Оригинальность текста не менее 70%.
Параметры текста: формат страницы А 4, ориентация книжная, без проставления страниц, колонтитулов и переносов, поля 2,0 см со всех сторон. Шрифт Times New Roman, размер 14, интервал 1,0, интервал перед и после абзаца – 0. Абзацный отступ для основной части статьи, аннотации, ключевых слов, источников из списка литературы, слов благодарностей, заголовков разделов – 1,25 см (не допускается абзацный отступ с помощью клавиш «пробел» и «табуляция»). Абзацный отступ для УДК – 0. Выравнивание основного  текста по ширине. 

Название статьи, реквизиты и аффилиации авторов, сведения на английском языке, заголовок списка литературы – размещаются по центру строки. 

Уплотнение интервалов запрещено. Инициалы в тексте и ссылках соединяются с фамилией с помощью «неразрывного пробела» одновременным нажатием клавиш Shift+Ctrl+Пробел: И.О. Фамилия. 

Автоматический перенос слов необходимо отключить.  

Универсальная десятичная классификация (УДК) необходима для корректного отнесения подготовленной публикации к соответствующей отрасли знаний. Код УДК необходимо определить по основному содержанию публикации. Для выбора кода УДК можно воспользоваться Справочником по УДК http://teacode.com/online/udc/.
Код УДК указывается перед названием публикации, выравнивается по левому краю без абзацного отступа. После кода УДК пропускается одна строка.

Название публикации
Название должно быть кратким (как правило, не более двух строк), четко отражать основное содержание, раскрывать сущность рассматриваемых проблем, 
в то же время формулировка должна привлекать внимание потенциальных читателей.

Название оформляется прописными буквами полужирным начертанием, выравнивание по центру строки, В конце точка не ставится. После названия публикации пропускается одна строка.

Реквизиты авторов (автора) и аффилиация

В статье должен обязательно присутствовать полный список всех авторов. Указываются в именительном падеже:

- Фамилия Имя Отчество (последнее – при наличии) - полностью, без сокращений, для обучающихся добавляется «аспирант»;

- учёная степень и учёное звание (при наличии) – полностью, без сокращений; 

- аффилиация – полное наименование организации без указания организационно-правовой формы, город (населенный пункт) и государство, например: Красноярский государственный аграрный университет, Красноярск, Россия;

- e-mail.

Реквизиты авторов и аффилиация оформляются без абзацного отступа, выравниваются по центру строки, в конце точка не ставится. Фамилия Имя Отчество выделяются полужирным начертанием.

 Аннотация
Перед каждой статьей должна присутствовать краткая аннотация, в которой должны отражаться актуальность и новизна исследования, его основные полемические положения, результаты. Рекомендуемый объем аннотации 7-10 строк. Перед аннотацией пропускается одна строка.

Ключевые слова 
Перед каждой статьей должны располагаться ключевые слова (отдельные или короткие словосочетания), отражающие основные мысли и идеи публикации, предмет, объект и результат  исследования, затрагиваемые в тексте публикации понятия и категории. 

Рекомендуемое количество ключевых слов 5-12. Ключевые слова перечисляются через запятую. Перед ключевыми словами пропускается одна строка.

Дублирование на английском языке

Для международных конференций название публикации, реквизиты 
и аффилиация, аннотация, ключевые слова, должны быть продублированы 
на английском языке. Перед дублированием на английском языке пропускается одна строка.
Перевод на английский язык основных реквизитов авторов и аффилиации:

	Аспирант
	Postgraduate student

	Магистр
	Master degree student

	кандидат … наук
	candidate of ... sciences 

	доктор … наук
	doctor of ... sciences  

	Доцент
	Associate professor

	Профессор
	Professor

	Красноярский государственный аграрный университет, Красноярск, Россия
	Krasnoyarsk State Agrarian University, Krasnoyarsk, Russia


Слова благодарности

Если в статье  отражаются результаты исследований, полученные в процессе выполнения грантов или проектов, приводятся слова благодарности организациям (учреждениям), лицам, оказавшим помощь в подготовке статьи, а также сведения 
о грантах, финансировании подготовки статьи, о проектах и НИР, в рамках или 
по результатам которых подготовлена статья (пример приведен в Приложении №1). Шрифт текста благодарностей с курсивом. Перед благодарностями пропускается одна строка.

Текст публикации

Оформление основного текста 

Текст статьи публикуется в авторской редакции. Перед началом статьи пропускается одна строка. 

Текст публикации отражает актуальность проведения исследований, цели, задачи, объект исследований, методы исследования, краткий обзор литературных источников (состояние изученности вопроса), материалы и методы (что и как было сделано, когда и как были проанализированы полученные данные), результаты исследования, выводы.

Заголовки разделов публикации (при их наличии) нумеруют арабскими цифрами сквозной нумерацией, точка в конце не ставится. Заголовок оформляется полужирным очертанием.

Оформление таблиц и рисунков 

В тексте статьи могут быть приведены таблицы и иллюстративный материал (рисунки, фотографии, карты, графики, чертежи, схемы, диаграммы). 

Таблицы и иллюстративный материал размещаются в книжной ориентации 
и не должны выходить за поля. Иллюстрации должны быть выполнены на хорошем современном техническом уровне. Все детали иллюстраций должны быть четкими 
и контрастными. Не допускается наличие громоздких надписей и пояснений, загромождающих поле рисунка, использование фоновой заливки.

Таблицы размещают под текстом, в котором впервые дана ссылка на них. Таблицы нумеруют арабскими цифрами сквозной нумерацией. Подписывают таблицы сверху, в конце названия точку не ставят, в подписи указывают:

Таблица 1 – Название таблицы 
На все таблицы должны быть приведены ссылки в тексте статьи. При ссылке следует писать в круглых скобках слово "Таблица" с указанием ее номера: (Таблица 1). 

Иллюстрации размещают под текстом, в котором впервые дана ссылка на них. Если иллюстрация выполнена с помощью средств текстового процессора, то все составные элементы иллюстрации должны быть сгруппированы. Иллюстрацию размещают в тексте, по центру строки. Иллюстрации нумеруют арабскими цифрами сквозной нумерацией. Подписывают иллюстрации снизу, в конце названия точку не ставят, в подписи указывают:

Рисунок 1 – Название рисунка (иного иллюстративного материала) 

На все иллюстрации должны быть приведены ссылки в тексте статьи.  При ссылке следует писать в круглых скобках слово "Рисунок" с указанием его номера: (Рисунок 1). 

Подписи таблиц и рисунков размещают с абзацным отступом 1.25 см, шрифт с курсивом и полужирным начертанием.

Оформление библиографических ссылок

При использовании заимствованного материала (в том числе, при проведении литературного обзора, описания методики, природно-климатических особенностей, описания сорта и т.п.) в тексте статьи необходимо выполнить ссылки на соответствующие источники. Необходимо использовать затекстовые ссылки на источники, указанные в списке литературы.  

Обозначаются затекстовые ссылки квадратными скобками, в которые заключен порядковый номер источника в списке. Например: [5], где 5 – порядковый номер в списке литературы.

В случае цитирования указывается страница, на которой приводится используемая или цитируемая информация. Например: [5, с. 25]. 

Список литературы
Список литературы должен содержать перечень пронумерованных библиографических описаний источников, использованных при подготовке статьи 
и выстроенных в алфавитном порядке, и размещаться в конце статьи. 

Список литературы оформляется в соответствии с требованиями ГОСТ Р 7.0.100-2018  «Библиографическая запись. Библиографическое описание». 

Список литературы должен содержать все источники, на которые автор ссылается прямо или косвенно, и не должен включать источники, о которых нет упоминаний в тексте. Список литературы является обязательной составной частью статьи. Заголовок «Список литературы» оформляется полужирным начертанием, выравнивание по центру строки. Перед списком литература пропускается одна строка.

В целях дальнейшей привязки публикаций к авторам в системе цитирования важно соблюдать все требования ГОСТ Р 7.0.100-2018, в том числе фамилии авторов нельзя переставлять местами, необходимо соблюдать пробелы в описании (между инициалами авторов, перед и после символов «/», «//», «:» и «;»), в названии цитируемого источника не допускать ошибок и изменение порядка слов.

Примеры оформления библиографических описаний можно посмотреть 
на странице библиотеки http://www.kgau.ru/new/biblioteka/21/
СТАТЬИ, ОФОРМЛЕННЫЕ НЕ ПО ТРЕБОВАНИЯМ, ИМЕЮЩИЕ НИЗКУЮ ОРИГИНАЛЬНОСТЬ И ПРИСЛАННЫЕ ПОЗЖЕ 15 декабря 2023 
НЕ ПРИНИМАЮТСЯ!
Все материалы для участия необходимо присылать на адрес электронной почты: gppnauka@mail.ru
ПРИЛОЖЕНИЕ 1.

ПРИМЕР ОФОРМЛЕНИЯ СТАТЬИ 
(для молодых учёных, кандидатов наук, докторов наук, иных лиц)

УДК 378

Исковая давность
Иванов Иван Иванович 

кандидат юридических наук, доцент

Красноярский государственный аграрный университет, г. Красноярск, Россия

email: iii@mail.ru
Аннотация. В статье поднимаются вопросы исковой давности. Рассматриваются особенности течения, приостановления и случаи, на которые исковая давность не распространяется. 
Ключевые слова: исковая давность, перерыв, приостановление. 
Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № xxx «Название проекта».

LIMITATION PERIOD

Ivanov Ivan Ivanovich

Candidate of Legal Sciences, Associated Professor
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