Требования к заполнению договора о практической подготовке обучающихся в форме практики

Договор о практической подготовке обучающихся в форме практики заполняется аккуратным разборчивым почерком синим цветом (можно печатными буквами) в срок за 2-4 недели до начала практики.
Организация, с которой заключается договор,  должна  быть профильной, т.е. осуществляющей деятельность по профилю соответствующей образовательной программы (направлению подготовки/ специальности (профилю/направленности)).
В договоре заполняются все строки, реквизиты профильной организации, в том числе для отдельных организаций  прописывается ОВД (основной вид деятельности), а также ФИО руководителя профильной организации, необходимые подписи и печать. 
Должность руководителя практики от Профильной организации также должна соответствовать специальности (направлению подготовки) обучающегося. 

Например: главный зоотехник руководитель практики у студента, обучающегося по направлению подготовки «Зоотехния»; начальник отдела кадров - у студента, обучающегося по направлению подготовки «Управление персоналом» и т.п. 
Приложение к Договору о практической подготовке обучающихся в форме практики  оформляется на одной странице машинописного текста (документ Microsoft Office Word).

В Приложении прописывается вид и тип практики, ФИО (полностью), должность руководителей практики, как от Университета, так и от Профильной организации. 

Вид практики: производственная.

Тип практики: в зависимости от учебного плана может быть:

- по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности;

- технологическая;

- научно-исследовательская;

- преддипломная

и др. 
Количество оригиналов договора о практической подготовке обучающихся в форме практики должно быть не менее 2-х и не более 3-х экземпляров. 
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