Исполнительному директору краевого государственного автономного
учреждения «Красноярский
региональный инновационно-
технологический бизнес-инкубатор»
От
Тел. 

Эл.почта 
«О рассмотрении проекта в рамках предварительной экспертизы»

Уважаемый Николай Геннадьевич!

Прошу рассмотреть проект «название проекта» на предмет его инновационности и возможности присвоения статуса «Резидент КГАУ «КРИТБИ».

Настоящим подтверждаем, что предоставленная нами информация не содержит сведений, составляющих коммерческую тайну, и даем согласие на ее публичное использование.
Должность                                                                                                                И.О. Фамилия

Заявка на рассмотрение проекта в рамках предварительной экспертизы
 «название проекта»

Направление деятельности и область применения.

Выберите из перечисленных тематик: информационные технологии, металлургия и горное дело, приборы и механизмы, программно-аппаратные комплексы, производство и технические процессы, рациональное природопользование, строительные технологии, технологии живых систем, технологии создания новых материалов.
Информация о заявителе.

Ф.И.О., почта, участие в проектах и программах различного уровня, организационный план, наличие и уровень системы управления проектом.

Краткое изложение основной идеи проекта, технологические факторы, информация о собственных разработках.

Описание основных аспектов предложения, преимуществ и уникальности технологии в сравнении с аналогами, основные характеристики продукта,  технологические  заделы, новизна и уровень проработки технологических решений, наличие эффективных технологий, опытно-производственной базы.

Инновационность, интеллектуальная собственность.

Потребительские и научно-технические преимущества предложений, конкурентоспособность товара, наличие элементов научных исследований, патентов,  авторских свидетельств или других атрибутов собственности, перспективы вовлечения в хозяйственный оборот результатов интеллектуальной деятельности.

Условия для успешной реализации проекта.

Основные конкуренты, схема коммерциализации, наличие производственной и лабораторной базы, необходимость сервисных услуг, потенциальный круг потребителей.

Команда проекта и партнерские связи.

Компетенции членов команды, уровень и характер взаимодействий с потенциальными потребителями и производителями продукции, другими партнерами проекта.

